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١١ محَُاكَمةēَ جَدِيْدَةē لِسُليَْمَانَ الحَلَبيِّ

Ħلِسُلَيمَْانَ الحَـلَبِـي ēجَدِيْدَة ēَمُحاَكَمة
د. عماد أحمد هلال شمس الدين(*) 

:ēمُلخََّص
تَبَايَنتَْ وجهاتُ نظرِ اĠؤرخě في سليمـان الحلبي تبايناً كبيرًا: فرآهُ بعضهُم بطلَ
الـعـروبـةِ والإسلام الـذي جاء مـن حلب الـشـهـبـاء مُضـحـيـًا بـنفـسِهِ في سـبـيل تـخـليصِ
مصـرَ من الطاغـية كلـيبر الـذي دَمَّر الـقاهرةَ ĖـدافعهĒ واعتـصرها بـالضرائب والـغرامات.
ورآه آخـرون مُجـرماً نـذلًا وقـاتلًـا مأجـوراĒً أرسله الـعثـمانـيون لـقتل قـائد الجـيش الفـرنسي
مــقـابل دراهم مــعـدودةٍ. كــمـا رآه الــبـعض رجــلًـا آفــاقـيـًـا أهـْوَجـًـا أتى بـفــعلٍ طـائـشٍ غـيـرِ
مـسـئولٍ. والحق أن سـلـيـمان الحـلـبي شـابٌّ عاديٌّ شـاءت الأقـدار أن يُـعاقب بـتـهـمة لم
يـرتكبـهاĒ وأن يـكلل بـوشاح البـطولـة التي لم يـدعيهـاĒ فهـو بريء من تـهمة قـتل كلـيبر
ةُ بـراءة سـلـيـمـان عـلى بـراءة الـذئب من دم ابن يـعـقـوب عـلـيـهـمـا الـسلام. وتـسـتـنـد أدلَّـ
ةِ مـصـدرِ إدانـتهĒ فـبـالـرغم من أن الـفـرنـسـيـě قـد أحـاطـوا مـحـاكـمـته بـسـيـاجٍ من الـسĦـرĦيَّـ
والكِتْمَانĒ وفرََضُوا على اĠؤرخě اĠعاصرين واĠتأخرين الاعتمادَ على مصدرٍ وحيدٍ هو
Ēٍوفرضوه على التاريخ كوثيقة Ēالعـربية والفرنسية ěمنشور المحاكمة الذي نشروه باللغت
وعلى اĠـؤرخě كـحقيـقةĒٍ وعـلى القانـونيـě كنمـوذجٍ يُحْـتذَى; إلا أن هذه الـدراسة قد
أثـبتـت أن هذا اĠـنـشـور مـهـتـرđ ومـتـنـاقض ومـتهـافتĒ كـمـا أثـبـتت أن قـلـيـلـًا من الـنـقد
وبـعضًـا من الـتحـليل وشـيئًـا من مـقابـلته Ėـصادر أخـرى يثـبت أن المحـاكمـة كانت مـجرد
مـســرحـيـة هـابــطـة هـدفــهـا تـشـويه الــقـضـاء الإسلامـيĒ وتـوريط الـعـثــمـانـيــě في تـهـمـة
ěمتنافس ěفـريق ěوتصـفية حسابات ب Ēوخِداعهم ěصريĠوالتقـرب إلى ا Ēالاغتيال
من ضـبـاط الحــمـلـة الـفـرنـســيـة: الاسـتـعـمـاريــون الـذين يـسـعـون لـلــتـمـسك Ėـصـر وعـدم
التفريط في هذه اĠستعمرة الغنيـةĒ وعلى رأسهم الجنرال منوĒ والكليبريون الذين يرون
في الحـملة مـغامـرة غيـر محسـوبة من نـابلـيون بونـابرتĒ ويـسعـون بقـوة إلى الرحيل عن

مصر في أسرع وقت Ęكن.
(*) أستاذ التاريخ الحديث واĠعاصر-بجامعتي قناة السويس Ėصر واĠلك فيصل بالسعودية.
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summary:

Historians’ views of Suleiman al-Halabi varied greatly. some saw
him as the hero of Arabism and Islam who came from Aleppo sac-
rificing himself in order to rid Egypt of the tyrant Kléber, who de-
stroyed Cairo with his cannons and squeezed it in taxes and fines. Oth-
ers saw him as a bastard criminal and a hired killer, who was sent by
the Ottomans to kill the commander of the French army for a few pi-
asters. Some saw him as a reckless and frivolous man who had come
with a reckless and irresponsible act. However, Suleiman al-Halabi
was an ordinary young man, Fate wanted him to be punished for a
charge he did not commit, and to be crowned with a scarf of heroism
that he did not claim. He is innocent of the charge of killing Kléber
with same innocent of the wolf from the blood of the son of Jacob,
peace be upon them. The evidence of Suleiman’s innocence is based
on the source of his conviction. Although the French had surrounded
his trial with a fence of secrecy, and imposed on contemporary and
late historians to rely on a single source, which is the trial publication
that was published in Arabic and French, and imposed on history as a
document, on historians as a fact, and on jurists as a role model. 

However, this study has proven that this publication is worn out,
contradictory and inconsistent. Also, it has proven that a little crit-
icism, some analysis, and some comparison with other sources prove
that the trial was just a poor play aimed at distorting the Islamic judici-
ary, implicating the Ottomans in the accusation of assassination, draw-
ing close to the Egyptians and deceiving them, and settling scores be-
tween two competing teams of officers of the French campaign: the
colonialists who seek to hold on to Egypt and not to give up this rich
colony, headed by General Menu, and the Kliberians who saw the
campaign as an unplanned adventure from Napoleon Bonaparte, and
are desperately seeking to leave Egypt as quickly as possible.
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:ēمَةĦمُقَد
شغََـلَتْني قـضيةُ سلـيمانَ الحـلبي منُـذ كنتُ طالـبًا في مرحلـة تمهـيدي اĠاجـستير
سنة ١٩٩١مĒ حيث اخترت أن أعـمل في بحث عنوانه «الجبرتي بـě مظهر التقديس
وعـجـائب الآثـار» بـإشـراف أسـتـاذي الـدكـتـور عـلي بـركـاتĒ وقـد لـَفَتَ نـظـري في تـلك
Ē(عجـائب الآثار) ـقارنة أن الجـبرتي أثـبتَ نصَّ مـحاكـمة سلـيمـان الحلـبي في كتـابهĠا
بينما كان قد تجاهَلَها في كتابه الأول (مظهر التقديس). وقد قرأتُ نصَّ المحاكمةِ عدة
مـراتĒٍ وتــرسَّخ في عــقـلي ووجــداني أن هـذه المحــاكـمــة كـانت صــوريـةĒ وأن ســلـيــمـان
الحـلـبي لــيس هـو الـقـاتل لـلـجـنـرال كـلـيـبـر  (Jean Baptist Kléber) ثم انـشـغـلتُ عن
تلـك الفكـرة بإعـداد رسالـتَـيَّ للـماجسـتيـر والدكـتوراهĒ وإن كـانت تراودني عـلى فترات
متـقطعةĒ إلى أن جـاءت مناسـبة الذكرى اĠـائتě لـلحمـلة الفرنـسية عـلى مصرĒ والتي
شـغل الاحـتـفـالُ بـهـا بـالَ اĠـثـقـفــě اĠـصـريـě بـاعـتـبـارهـا - من وجـهـة نـظـرهم - بـدايـة
الحداثةĒ وصاحـبة مشروع نهـضوي وضع الفرنسـيون حجر الأساس لهĒ وأكـمله محمد
عـلي باشـاĒ وعنـدمـا حان يـوم ١٤ يونـيـو سنـة ٢٠٠٠م- الذي يـوافق ذكـرى مرور مـائتي
سنة على حادثة قتل كليـبر- لم نجد نحن شباب الباحثě اĠـصريě مكاناً نحتفل فيه
بـهـذه الـذكـرى- خـصـوصًـا وأن شـهـر يـونـيو تـكـون الجـامـعـات فـيه قـد أغـلـقـت أبـوابـَها أو
مشغولةً Ėوسم الامتحانات- سوى منزل الـدكتورة نيلĦي حنا التي كانت تستضيف فيه
سمـينـارًا أسبـوعياĒًّ نـناقش فـيه موضـوعاتٍ مخـتلـفةً من الـتاريخ الحـديث. فقَدَّمتُ في

.«Ħِلسليمانَ الحَلَبي ēجديدة ēذلك اليوم محاضرةً في بيتها تحت عنوان «محاكمة
وتحـرَّك اĠـاءُ الـرَّاكـدĒ فـنـشـر الـدكـتـور يــونـان لـبـيب رزق مـقـالاً في الأهـرام يـوم ١٢
أكـتـوبر ٢٠٠٠م عن سـلـيـمـان الحـلبي(١). ثم في يـنـاير ٢٠٠١ قـدَّم الـدكـتور عـبـد اĠـنعم
الجمـيـعي مـحـاضـرةً في إطـار سمـيـنـار الـتاريـخ العـثـمـاني الـذي كـانت تنُـظـمه الجـمـعـيةُ
اĠـصـريةُ لـلدراسـات الـتاريـخـية ومـا زالتĒ والـذي كان مـوضوعه «الـعـدالة بـě الـشريـعة
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والواقع» وكانت محاضرته بعنوان «عدالة الفرنسيě في مصر: ĥوذج محاكمة سليمان
الحلبي» وفيها اتهم الحلبي بأنه كـان مجردَ قاتلٍ مأجورٍ. ثم في ٦ فبراير ٢٠٠١ نَشرَْتُ
Ē(٢)مقـالاً في صحـيفة «الـقاهـرة» عَرضتُ فيه وجـهةَ نـظري في قضـية سـليمـان الحلبي
ثم استـدعاني الدكـتور يـونان لبـيب رزق لأناقش فكـرتي عن محـاكمة سـليمـان الحلبي
في رحاب السـمينـار العريق لقـسم التاريخ بـكلية الـبنات جـامعة عě شـمسĒ فألقيت
مـحـاضرة بـحـضـوره وكـوكـبـة من اĠـؤرخـě يـوم ٢٧ فـبـرايـر ٢٠٠١م. وكـان تـعـلـيـقه عـلى
الفكـرة أنها مثـيرةē للاهتـمامĒ وتُلْقي بـظلالٍ من الشك على تـلك القضيـة التي روَّج لها
الـفرنـسـيون كـثيـرًا بـاعتـبارهـا ĥـوذجًا لـعدالـتهـمĒ ولكـنه أضاف بـأن مـا قمت به لا يـقطع

بشيءĒ وأنه لا يعدو أن يكون رياضةً عقليةً أكثر منها بحثاً تاريخيًّا.
ولـكن مـا شـجـعـني عـلى اسـتـمـرار العـمل في هـذا الـبـحث وتـطـويـره عـلى فـتراتٍ
مـتـقـطـعـةٍ هو أن تـاريخ الـثـورة الـفـرنـسـيـة بـشـكلٍ عـامٍّ قـد تـمـيـز بـاحـتوائـه عـلى كـثيـرٍ من
الأسـاطيـر والمخـادعات الـتي تـكشَّـفت بعـد ذلكĒ وهـناك كـثـيرē من تـلك الأسـاطيـر التي
كـشـفت عـنـهـا الـدكـتـورة لـيـلـى عـنـان في كـتـابـهـا عن «الحـمـلـة الـفـرنـسـيـة في مـحـكـمـة
الـتاريخ» الجـزء الـثانيĒ وكـذلك في كـتابـهـا (الحمـلة الـفـرنسـية: تـنـوير أم تـزوير). وهي
تـستـرشـد Ėـقـولـة اĠـؤرخ فـيـلـيب الـذي يـقـول: «إن الـتـاريخ الـعـلـمي ضـعـيف إذا مـا قورن
بـالــتـاريخ الأســطـوريĒ فـالأســاطـيـر لــهـا فـعــالـيـة قــويـة لأنـهــا تـخـالط الخــيـال» ومن هـذه
الأساطير التي تحطَّمت على سبيل اĠثال أن سجن الباستيل ثبت أنه لم يكن به غداة
اقـتحامـه يوم ١٤ يولـيو ١٧٨٩م سـوى خمـسة أفـرادĒ بيـنمـا كان هـناك خـمسـة وعشرون

ألفًا في سجون بونابرت غداة هزėته في سنة ١٨١٤(٣).
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:ēتمَهِيْد
تَـبَـايَـنَتْ وجهـاتُ نـظـرِ اĠؤرخـě في سـلـيمـان الحـلبي تـبـايـناً كـبـيـرًا: فرآهُ بـعـضهُم
بــطلَ الــعـروبــةِ والإسلام الــذي جـاء من حــلب الــشـهــبــاء مـُضــحـيـًـا بــنـفــسِهِ في ســبـيل
تخـلـيصِ مـصرَ مـن الطـاغـيـة كلـيـبـر الذي دمََّـر الـقـاهرةَ ĖـدافـعهĒ وسَـوَّى مـعظم أحـيـائـها
بــالأرضĒ ثم اعــتـصــرهــا بـالــضـرائـب والـغــرامـات(٤)Ē ورآه آخــرون مُـجــرمًـا نــذلاً وقـاتلاً
مـأجوراĒً أرسـله العـثمـانيون لـقتل قـائد الجـيش الفـرنسي مـقابـل دراهم معـدودةĒٍ وكانوا
فـــيه من الـــزاهــدين(٥). كـــمــا رآه الـــبــعض رجـلاً أفــاقًـــا أهـْـوَج أتى بـــفــعـلٍ طــائشٍ غـــيــرِ
مـسـئولٍ(٦). وبـالـرغم مـن اخـتلافـهم حـول شـخـصـيـته; إلا أنـهم أجـمـعـوا عـلى أمـرين:
أولـهمـا: أنه كـان مُـذْنـبًـا; فـقـد قُـبضَِ عـلـيه في الحـديـقـة المجـاورة لـدار الـقـيـادة الـعـامة -
مسرح الجرėة- وملابسه مُخضَّبةēَ بـالدماءĒ ووُجدِ معه أداة الجرėة- الخنجر الذي طَعنََ
به الجـنــرال- وعـلـيـه آثـار الـدمـاءĒ وشــهـد الـشــهـودُ بـأنـه كـان يـتــتـبع الجـنــرال في الجـيـزة
والقـاهرة قـبل الحادثـة بأيـامĒ ثم تَعـرَّف عليه كـبيـر اĠهـندسـě بروتان  (Protain) الذي
كـان مُـرافـقاً لـكـلـيبـر سـاعة الحـادثـةĒ ثم يـأتي أخـيراً سـيـد الأدلـة وهو الاعـتـراف. الأمر
الــثـاني: أن مـحــاكـمـتـه كـانت -ولـو من الــنـاحـيــة الـشـكــلـيـة- مِــثـالاً ĥـوذجــيًـا لـلــقـضـاء
اĠـستـنيـرĒ وأنهـا حقَّـقت- بالـرغم Ęا شـابهـا من شوائب الـعقـوبة الـقاسـية-الـعدالـةَ التي
افتـقـدهـا اĠـصريـون سـنـěَ عـديدةً وحُـقبَ مَـديـدةĒً فـالـفرنـسـيـون لم يُـعـجلـوا بـقـتـله على
ـنــة قــبل أن الــرغم من عـِـظم جُــرمْـه وقــوة شُــبــهــتهĒ بل حــاكــمــوهĒ وأقـــامــوا عــلــيه الــبـَـيĦـ

يعدموه(٧).
وقد جاء ذلك الإجماعُ نتيجةً حتمـيةً لأُحَادية اĠصدر حول تلك المحاكمة; فقد
أحاط الفرنـسيون محاكـمة سليمـان الحلبي بسيـاجٍ من السĦرĦيَّةِ والكِـتْماَنĒ وفَرَضوُا على
اĠؤرخě جـميعاً -Ėـا فيهم اĠعـاصرينĒ مثل الجبـرتي ونقولا التـرك وغيرهمـا- الاعتمادَ

على مصدرٍ وحيدٍ هو منشور المحاكمة الذي نشروه باللغةِ الفرنسية تحت عنوان:
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(Les pièces relatives à la procédure et au Jugement de Soleyman El-

Haleby, Assassin du Général en Chef Kléber). 

ثم نـشروا له تـرجـمةً عـربيـةً ركيـكـةً تحت عنـوان: (مَجْـمعَُ التَّـحـْريراتِ الــمُتـَعَلĦـقةَِ
Ē(٨)(قَـاتلِِ صَاري عَـسْكَـر الـعَام كْـلِيْـبَر Ħإلى مـا جرى بـإعْلامِ ومـُحَاكَـمةَِ سـلـيمـانَ الحَلـبي
وفرضـوه عـلى الـتـاريخ كوثـيـقـةĒٍ وعـلى اĠـؤرخě كـحـقـيقـةĒٍ وعـلى الـقـانـونيـě كـنـموذجٍ
يحُْـتذَىĒ ولا شك أن ذلك اĠنـشور قد أصـبحَ بحُكْمِ الـزمن وثيقـةً لا مفََرُّ من الاعـتمَِادِ
عليهاĒ غير أنها كسائر الوثائق تخـضعُ للنقد والتحليلĒ من خلال اختبار مدى موافقة
اĠعـلـومـات الـواردة به لـلـعـقل واĠـنـطـق والسـيـاق الـتـاريـخيĒ بـل دراسة مـدى الـتـوافق أو
التـعارض بě شـهادات الشـهود والتـقارير الـطبـية الواردة في اĠـنشورĒ وفي الـوقت نفسه

علينا البحث عن مصادر أخرى تُعضد أو تُفند ما جاء فيه.
- مصِْدَاقيةُ اĠنشوراتِ الفرنسيةِ: أولاً

إذا كـان الـفـرنـســيـون قـد حـَشَـرونـا في الــزاويـةĒ وألْـزمَُـونـا بـالاعــتـمـاد عـلى مـصـدرٍ
وحـيدٍ; فـإنه يجب عـليـنا قـبل أن ننـطلـق في الاعتـماد عـليهĒ أن نـضعه في سـياقه من
خلال تحلـيل طبيـعة اĠـنشورات الـفرنسـية السـابقـة واللاحقة لهĒ وتـقدير درجـة الصدق
فـيـهـا. فـعـندمـا وزع نـابـلـيـون بـونـابرت  (Napoléon Bonaparte) مـنـشوره الأول عـلى
اĠـصـريĒě وافـتـتـحه بـالقـول: «لا إله إلا الـلهĒ لا ولـد له ولا شـريك له في مُـلكه»(٩);
خـصَّصَ الجـبـرتيُّ خـمسَ صـفـحـاتٍ كـاملاتٍ لـفَـضْحِ مـا في ذلك اĠـنـشـور من أكـاذيبٍ
ودجََلٍ(١٠)Ē ثم وَجَـدَ أنه لــو سـارَ عــلى هــذا الـنـهـج في الـتــعـلــيق عـلى كل مــنـشــوراتـهم
فسـوف يستـهلك ورقًـا كثيـراً ووقتًا طـويلاً; ففـضَّل الاكتفـاء بكـتابة عـبارةٍ صغـيرةٍ عَقبَِ
كـلĦ مــنــشــورٍ تُــوضĦحُ وَعْــيـَهُ Ėــا فــيه من كـــذب وتــمــويهĒ مــنــهــا قـــوله: «وغــيــر ذلك من
الـتمـويـهات الـكـاذبة»Ē وقـوله: «إلى آخـر ما سـطـروه من الكلام المحـرَّفĒ والـقوَْلِ اĠـعوَْج
اĠـزخـرف»Ē ومـنـهــا قـوله: «ويـنـبـغي إيــراد صـورة صـدر هـذا الـطـومــار اĠـكـتـتب في شـأن
ذلكĒ وهـو عـلى لـسـان صـاري عـسـكـرĠ Ēـا فيـه من الـتـمـويـهـات والتـريـيـم علـى الـعـقول
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الــضــعــيــفـةĒ والــتــســلق عــلى دعــوى اĠـهــدويــة أو الــنــبـوةĒ والاســتــدلال عــلى الــدعـوى
بالنقيض»(١١).

ěصريĠفكثير من ا Ēولم يكن الجبرتي وحده الذي تَـنَـبَّه إلى كذب الفرنساوية
كانـوا واعě لـذلكĒ ويشـير الجـبرتي إلى ذلك فـي إحدى يومـياتـه بتاريـخ ٧ ذي الحجة
١٢١٥هـ/ ٢٧ إبـريل ١٨٠١ مĒ عــنـدمــا اقـتــرب خـطـر جــيـوش الــعـثــمـانـيــě والإنـكــلـيـز
Ēفي الإسكندرية (Menou)  وحوصـر قائد الحملة الجنرال منو Ēنحو القاهرة ěالزاحف
حـيث قام الـفـرنسـيون بـحبس مـشـايخ القـاهرة وأعـضاء الـديـوان بالـقلـعةĒ وزعم اسـتوف
 (Stove) الخازندار لأعضاء الديوان أنهم قاموا بحبس اĠشايخ وغيرهم بالقلعة لتهدئة

Ēكن مخـالفـتهاė ولا Ēوأوضح أن «شـريعـة الفرنـساويـة اقتضت ذلـك ĝالحال ودفع الـف
ومـخالـفتـها كـمخـالفـة القـرآن العـظيم عـندكم». وĠـا أحس بأن اĠـشايخ لم يـصدقـوه قال
ون الـكــذب ولم يُـعـْهَــد عـلـيــهمĒ فلازم تـصــدقـوا كل مـا لـهم: «إن الــفـرنـســاويـة لا يـُحــبُّـ
أخْبَروكم به». ولـكن أحد الحاضرين من اĠـشايخ سخََـرَ منه بتعـليقٍ قد يفـهمه البعض
على إنه مَدْحē للفرنسيـĒě حيث قال: «إĥا يكذبُ الحشَّاشـونĒ والفرنساوية لا يأكلون
الحشيش».. وعلق الجبرتي عـلى ذلك بقوله: «وطال الكلام في مـثل هذه التمويهات

والخرافاتĒ وأجوبة الحاضرين بحسب اĠقتضيات»(١٢).
: مـظــهـر وقــد اعـتــاد الجـبــرتي أن يُــسـَجĦل نــصـوصَ تــلك اĠــنـشــورات في كـِـتَـابـَـيهِْ
لـهـا الجـبـرتي الـتـقـديس وعـجـائب الآثـارĒ وقـد قـمتُ بـحـصـر كل اĠـنـشـورات الـتي سـجَّـ
فـبـلـغت خمـسـةً وخـمسـě مـنـشورًاĒ ولـكن أهم مـا نلاحـظه عـلى تـلك اĠنـشـورات أنـها
كــانت في غــالب الأحـوال مــنــشـوراتٍ دعــائـيــةً تحــتـوي عــلى قــدرٍ كـبــيــرٍ من الأكـاذيب
واĠـبالـغات الـتي لا يصح الاعـتماد عـليـها كـمصـدرٍ تاريـخي للـحمـلة الـفرنـسية; إلا في
إطـار فـهمـها كـنـوعٍ من الأدب السـيـاسي. والجدول الـتالـي يوضح لـنا بـالـتفـصـيل نوعـية

تلك اĠنشورات(١٣):
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ومن هـذا الجــدول نـتـبـě أن الــصـفـة الــدعـائـيـة كــانت هي الـصــفـة الـغـالــبـة عـلى
مـنـشورات الـقـادة الفـرنـسـيĒě حـيث بـلغت أربـعـě مـنشـورًا بـدايةً من مـنـشورهم الأول
Ēـنشـور كان قـطعـةً من الدجلĠالـذي علَّق عـليه نـابلـيون في مـذكراتـه بقـوله: «إن هذا ا
ولـكـنه دجـلē من أعـلى طـراز... إن عـلى الإنـسـان في هـذه الـدنـيـا أن يـصـطـنع الـدجل
لأنه الـسبـيل الـوحـيـد للـنـجاح»(١٤)Ē ومـرورًا باĠـنـشـور الذي يـخـاطب فـيه اĠصـريـě وهو
Ēوسور عـكـا بالـقنـبر Ēعـائد من عـكـا يجـر أذيال الخـيـبة قـائلاً: «ومحـقت سـراية الجـزار
وهـدمت الـبـلد مـا أبـقـيت فـيـها حـجـراً عـلى حـجر»(١٥)Ē وانـتـهاءً بـآخـر مـنـشـوراته الذي
خـاطب فـيه اĠـصــريـě مـوضـحًـا سـبب ســفـره إلى فـرنـسـا بــأنه «لأجل راحـة أهل مـصـر

وتسليك البحر فيغيب نحو ثلاثة أشهر ويقدم مع عساكره»(١٦).
Ēـا ذهب إلـيه بـونـابرتĘ وقـد ذهب مـنـو في مـبـالغـاته وتـمـويـهـاته إلى مـدىً أبعـد
Ēفـبـينـمـا كان الإنـكـليـز يـحاصـرونه في الإسـكنـدريـة ويوشـكـون على الاسـتـيلاء عـليـها
نجـده يـكـتبُ إلى أعـضـاء الديـوان فـيـُعـلن أن الإنـكلـيـز أوشـكـوا على الـهـزėـةĒ وقـد مات
مـنـهم عـددē كـبـيـرĒē وأن «أكـثـر عـساكـرهم مَــمـْروضـون Ėـرض الـزُّحـيـر والـرَّمد»(١٧). وفي
خــطـــاب آخــر يـُـعــلن في ١٥ يــونــيــو ١٨٠١م -بــعـــد أن أطــبق الإنــكــلــيــز الحــصــار عــلى
الإسـكـنــدريـة وتـقـطَّــعت به الـسـبل- بــأنه طـيĦبē بـخــيـرĒ والأقـوات كـثــيـرة عـنـدهم...
وبـلغـهم خـبر وصـول عـمارة مـراكب الفـرنـساويـة إلى بـحر الخـزرĒ وأنهـا عن قـريب تصل
الإسكندريةĒ وأن العمارة حاربت بلاد الإنكلـيز واستولت على شُقةٍ كبيرةٍ منها»(١٨).

الجملة منو كليبر بونابرت نوع اĠنشور
٤٠ ١٦ ٢ ٢٢ منشورات دعائية تحتوي علي مبالغات وأكاذيب ثبت بطلانها
١١ ١ ١ ٩ أوامر صحية وعسكرية وأوامر بضرائب وغرامات
٤ - - ٤ منشورات مكتتبة على لسان أعضاء الديوان واĠشايخ
٥٥ ١٧ ٣ ٣٥ الجملة
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فهل يختلف منشور محاكمة سلـيمان الحلبي عن تلك اĠنشورات? أنه لا يختلف عنها
من ناحية الـسياق والظـروف التاريخيـةĒ وكذلك من ناحيـة الحقيقـة والواقعĒ فقد ثبت
لدينـا أنه يحتـوي على أكاذيب وادعـاءات باطلـة أهمها: مـحاولة تـوريط العثـمانيě في
مـسئـولـيـة اغـتـيـال كـليـبـر الـتي ثـبت بـطلانـهـاĒ ومـحـاولة تـشـويه صـورة الـقـضـاء الجـنائي

اĠصري قبل الاحتلال الفرنسي.
Ħثانياً-القضاءُ الجنائيُّ في مصرَ قَبْلَ الاحتلالِ الفرنسي

لـقـد انـحـصـرت أهـداف مـنـو من مـسـرحـيـة مـحـاكمـة سـلـيـمـان الحـلـبي فـي إقـناع
اĠصـريě والجـنود الفـرنسيـě بأن اĠـصريě بَـريئـون من دم كليـبرĒ وأن الحـلبي العـثماني
ěوأن الـفـرنـسـي Ēجـنَّـدوه لـذلك الـغـرض بـدراهم مـعـدودة ěوأن الـعـثـمـانـيـ Ēهو الـقـاتل
حـاكـمـوه محـاكـمـةً عـادلـةĒً وأن عـهـد مـنـو هـو بـدايـة مـرحـلـة جـديـدة في تـاريخ الـقـضاء
اĠصـري الذي كـان في حالة فـوضى عارمـة قبل مـجيء جيش الاحـتلال. وبالرغم من
أن كـثـيــراً من تـلك الأهـداف لم يــتـحـقق وكُــشف زيـفـهــا; إلا أن عـمـلـيــة تـشـويه صـورة
الـقـضاء الجـنـائي في مـصر كـانت واحـدة من أنجح الأهـداف التي حـقـقـها مـنـو من تلك
المحـاكمـةĒ فـأشاع الـفرنـسـيون -وصـدقنـاهم- أن الـقضـاء في مـصر في الـعصـر الـعثـماني
كان في حـالة فوضى عـارمةĒ وأن التـحقيق كـان يتم بإقـرار اĠتهـمě بالـضرب بالـسياط
وبوسائـل التعذيـب المختلفـةĒ أو لم يكن يتـم على الإطلاق خصـوصًا إذا كانت الـقضية
واضحـةĒ حـيث يـتم عـقـاب اĠـشـتـبه فـيه أو اĠـتـهم بـدون حـاجـةٍ لإثـبـات الـتـهـمةĒ وأن

العقوبات كانت بربريةً وهمجيةً كالقتل والتوسيط والخوزقة(١٩).
والحـقـيـقـة أن أهم مـصـدر لــتـاريخ الـقـضـاء في الـعـصــر الـعـثـمـاني -وهـو سـجلات
المحاكم الشرعـية- يبěُ بوضوح أن الـنظام القضـائي اĠصري كان يعـتمد بشكل أساسي
على المحاكم الشرعـية في اĠسائل اĠدنـية والجنائية عـلى حدٍّ سواءĒ فبالرغم من أن كل
اĠـؤرخـě الـذين تـنـاولـوا تـلك الـفـتـرة قد زعـمـوا أن نـظـر الـدعـاوى الجـنـائـيـة لم يـكن من
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اخـتـصـاص الــقـاضي الـشـرعيĒ وأن مــا يـنـظـره مــنـهـا لـيس بــهـدف إصـدار حـُكمĒ وإĥـا
بهـدف إثـبات الحـالـة وتـسجـيـلهـا لـعـرضهـا عـلى أحـكام الـسـياسـة» لـيـصدروا أحـكـامهم
فيـها(٢٠); إلا أن هـناك شـواهـد كثـيـرة تؤكـد عـلى أن الـقاضي الـشـرعي كانت له سـلـطة
نـظر الدعـاوى الجنـائيـة وقطع الحـكم فيـهاĒ فقـد نص «قانـوننـامة مـصر» الـصادر في عام
١٥٢٥م على أن «قـاضي العـسكر» هـو اĠسـئول عن الـفصل في الدعـاوى الجنـائيةĒ وأن

الباشا أو غيره من رجال الإدارة ليس لهم أي دور في هذا المجال(٢١).
وهـذا ما تـؤكده وثـائق المحـاكم الشـرعيـة الـتي تشُِـيْر إلى أن الـقـاضي الشـرعي كان
ينظر في القضايا الجنائيةĒ فيسمع الـمُدَّعِيĒ ويسأل اĠدَّعَى عليهĒ ويستجوب الشهود
بدون ضربٍ أو تعذيبĒ وحتى إذا اعترف اĠتـهم فإنه يراجعه في اعترافهĒ ويتأكد من
أنه فـي كـامـل قـواه الــعــقــلــيــةĒ وأن اعــتــرافه قــد صــدر Ėــطـلـق حـريــتـهĒ بـدون ضــغطٍ أو
إكراه(٢٢). ثم يـُصـدر الـقـاضي الـشرعي أحـكـامه في الـقـضـية طـبـقًـا لـنصـوص الـشـريـعة
الإسلاميةĒ والتي تراوحت العـقوبات فيها بě الـتعزير بالضرب أو الحبس(٢٣)Ē ومروراً
بـالحــدĦ الــشـرعي مــثل: قــطع يـد الــســارقĒ وجـلــد الــزاني وشـارب الخــمـر(٢٤)Ē وانـتــهـاءً
بالقِصاَصĒِ وكانت عقوبة القِصَاص تنُفذ طبقًا للمذهب الحنفي بقطع الرأس بالسيف
بدون تعذيب أو حرق أو خوزقة(٢٥). وينبغي هنا أن نُسـَجĦل أن التاريخ لم يسجل البتة
أن قـاضـيًـا فـقـيـهاً فـي محـكـمـةٍ شـرعـيةٍ حَـكَمَ بـالحـرق أو الـتـوسـيط أو الخـوزقةĒ وأن أولَ
قاضٍ جـلس على مـنصَّةِ الـقضاء Ėـصر وحَـكَمَ بالخوزقـة أو بالحرقĒ كـان قاضـياً فرنـسيًا
هو الجنـرال رينيه  (Reynier) الذي حـَكم بحرق يـد سلـيمان الحـلبي عـلى الفحمĒ ثم

خوزقته.
أمـا مـا ذكََـرَتهُْ بعض اĠـصـادر عن قـيـام الفـرق الـعـسكـريـة الـتركـيـة وبـعض الأمراء
ĒنافسĠـن وقع في أيديـهم من الفـريق اĠ ٍمـاليك بـعمـليـاتِ تعـذيبٍ وتوسـيطٍ وخوزقةĠا
Ēولا يتحمَّلُ الـقضاةُ مسئـوليتها Ēفيجب أن ننـتبه إلى أنها لم تـكن في ساحة المحكمـة
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خـصـوصًـا وأنهـا وقـعت في أوقـاتِ الاضـطـراب والفـوضى الـتي لا ėـكن تـعمـيـمـهـا على
الـعصر الـعثـماني كُـلĦـهِ بـقرونه الـثلاثة. ومـا فعله الـفرنـسيون كـان أكثـر بربريـة وهمـجية
من أفعـال «أوباش الـعسـاكر الأتراك» عـلى حَدĦ وصف الجـبرتيĒ فـلم يُعـهد عن الأتراك
غلاظ الـقـلـوب أنهم حَـكـَموا بـعـقـوبة ثلاثـيـة كتـلك الـتي عُـوقب بـها سـلـيمـان الحـلبي:
حرق يده ثم خـوزقتهĒ ثم ترك الجثـة على الخازوق لتـأكلها جـوارح الطيرĒ ثم لم يـكتفوا
بذلك بـل قاموا بـعرض جـمجمـته في متـحف التـاريخ الطبـيعي بـباريسĒ وكتـبوا تحـتها

جمجمة المجرمĒ ولا تزال تُعرض إلى اليوم(٢٦).
وإذا كان الجـبـرتيُّ قـد أشـَادَ بـعـدالـةِ الـفـرنـسيـě في مـُحـاكـمـة سـلـيـمـان الحـلبي-
اعتماداً عـلى أُحاَدية اĠصدر-فـإنه ينبغي أن نـؤكد أن تلك الإشادة لا تعـني البتة إدانة
القـضاء الإسلاميĒ فـالشـيخ عبد الـرحمن الجـبرتي-مـفتي الحنـفيـة بالديـار اĠصـرية-ما
كان ليَفـْعلَ ذلكĒ ولكنه فقط أدَانَ سُلـوكيات العسـاكر الأتراك الذين كانـوا يعَِيثون في
الأرض فساداĒً وهذا واضحē تمامًا في تفسيره لسبب إعْراَضِهِ عن تدوين نص المحاكمة
فـي (مـظـهـر الـتـقـديس)Ē ثـم تـدويـنه في (عـجـائب الآثــار)Ē حـيث يـقـول: «وقـد كـنتُ
أعـْرَضتُ عن ذكِْـرهِا لـطـولهـا وركََـاكةَِ تـركيـبـها لـقـصورهم في الـلـغةĒ ثم رأيـتُ كثـيرًا من
الناس تَتَشوََّفً نفسهُ للاطلاع عليـها; لتَضَمُّنِهاَ خبرَ الواقعـةِ وكيفية الحكومةĒ وĠا فيها
من الاعـتـبـار وضبط الأحـكـام من هـؤلاء الطـائـفة الـذين يُـحـكĦمـُون الـعـقلَ ولا يتـديـنون
بدينĒٍ وكـيف وقد تـَجَارَى عـلى كبـيرهم ويعَْـسوُبِـهمِ رجلē آفاقي أهـوج وغَدَرَهĒُ وقـبضوا
علـيه وقرَّروهĒ ولم يُـعجĦـلوا بقـتْلهِِ وقـتلِ مَنْ أخبـر عنهـم Ėجرد الإقـرارĒ بخلاف مـا رأيناه
Ēالـذين يَدَّعون الإسلام ويزعمون أنهم يجاهدون Ēبعد ذلك من أفعال أوباش العساكر
وقَـتْـلـهم الـنـفس وتجـاريـهم عـلى هَـدمِْ الـبـنـيـة الإنـسـانـيـة Ėـجـرد شـهـواتـهم الحـيـوانـيـةĘ Ēـا

سَيُتْلَى عليك بعضُه»(٢٧).
Ēر رأيه فيهم وقد نَـفَّذَ الجـبرتي وعدهĒ وتلا عـليـنا الكـثيـر من أفعـالهم بعـد أن غيَّـ
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كما وصفَ كثيرًا من أفعال جنودهِمِ بعد خـروج الفرنسيě من مصرĒ نذكر منها-على
سبـيل اĠثـال-حـادثتـě وقـعتـا بـعد دخـول الـعثـمانـيـě إلى القـاهـرة بأيـامٍ قـليـلـةĒ فيـقول
Ēēالجبـرتي: «في ذلك اليـوم (٣ ربيع الأول ١٢١٦هـ/ ١٤ يولـيو ١٨٠١م) وقـعت حادثة
وهـو أن شـخـصًا من الـعـسـكر بـالجـمالـيـة شـرب من العـِرْقْـسـُوسي شَرْبـَةَ عِـرقْـسوسĒ ولم
يدفع ثـمنـهاĒ فكـلَّمَ العـرقسوسي الـقَلَقَ الإنـكشاريĒ فـأحضره وأمـره بدفع ثـمنهـا ونهره
وأراد ضربهĒ فاسـتل ذلك العسـكري الطبـنجة وضـرب الحاكم فقـتلهĒ وهرب إلى حارة
الجـوَّانـيـةĒ ودخل إلى دارٍ وامـتنـع فيـهـاĒ وصـار يـضرب بـالـرصـاص عـلى كل من قـصده
Ēومرَّ شـخـصـان من الأرنـؤود بـتلـك الخُطـة فـقـتـلـهمـا الإنـكـشـارية Ēفقـتل خـمـسـة أنـفـار
لكون الغرĤ أرنؤديًّا من جنسهماĒ فلما أعياهم أمـْرُهُ حرقوا عليه الدارĒ فخرج هاربًا من

النارĒ فقبضوا عليه وقتلوهĒ ومات تسعةُ أشخاصٍ في شربة عرقسوس»(٢٨).
ثم يـصف الحـادثـة الـثـانـية فـيـقـول: «ووقع في ذلك الـيـوم أيـضًـا أن شـخـصě من
الـقـليـونجـية دخلا إلى دار رجلٍ نـصـرانيĒ فأخـذا بـُقجـتـě من الـثيـاب وخـرجاĒ فـوجدا
رَاهـمـا في حمـل البـُقـجـتـĒě فـخـرج الـنـصراني شخـصـě مَـارَّينْ من الـفلاحـĒě فـسَـخَّـ
وشكـا إلى القـلقĒ فأمـر بالقـبض على الـشخصـě العـسكريـĒě فتـخلصـا وهربـا بعد أن
Ēًالــمـُسَـخَّـرين فـقـطـعـوا رؤوسـهـمـا ظـلـمًـا وعـدوانا ěوأخـذوا الـشـخـصـ Ēانجـرح أحـدهُـما
ěالأرنـؤودي ěقـبـائـحهم»(٢٩). فـفي الحالـة الأولى نـرى قـتل الجـنديـ đوذلك من مـبـاد
لمجـرد انـتمـائـهمـا إلى جـنس الغـرĒĤ بـدون محـاكـمة أو تحـقـيقĒ وفي الحـالة الـثـانيـة نرى
قـتل الشـخـصě اĠـُسخـرين في حـمل الثـياب اĠـسـروقة بلا تحـقيـق ولا محـاكمـةĒ وكان
الأجدر بـهم سوَْقهِـما إلى الـقاضي الشـرعي ليثـبت التـهمة عـليهـما أو تبـرئتهـما. وعلى
هــذا فــإن اĠــقــارنــة الـتـي عـقــدهــا الجــبــرتي لم تــكن بــě الــقــضــاء الإسلامي والــقــضـاء
الـفـرنسيĒ بـل كانت بـě أفـعال الجـنـد العـثـمانـيـě وأفعـال الجـند الـفـرنسـيـĒě وكانت
نتـيجـة اĠقـارنة أنه وجد أن الأخـيرين كـانوا أقلَّ تـهوُّراً وأكثـرَ حِكـمةً من الأولـĒě ولقد
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فـــهم ذلك اĠـــؤرخ الــفـــرنــسـي أُنْــرِي لـُـوْرَا  (Henry Laurens) بـــيــنـــمــا لـم يــفـــهــمه كل
مؤرخينـاĒ يقول لُوراَ: «والحالĒ أن الجـبرتي وهو يُحـرر النسخة الأخـيرة من حولياته في
عـصـرِ فـĝٍ وأعـمـالِ تدمـيـرٍ سـوف يُـعـْلن الجـانبَ الـنمـوذجي (للإجـراءات) الـتي اتَّـبَـعـَهَا
الـفرنـسيـون: إن هؤلاء الـناس الـذين لا يسـترشـدون إلا بالـعقل قـد سَلـَكوا مَـسْلـكًا أكـثرَ
لياقةً وأكثـرَ عدالةً من مَسْلكَِ اĠـسلمě اĠزعـومě الذين يُخرĦبـون مصر. وخلافًا لبعض
الـتـعلـيـقـاتĒ فإن ذلك لا يـعـنى تـأكيـدًا لـتـفوق الـعـقل عـلى الوحـي الإسلاميĒ بل هو
مـــجــردُ إدانـــةٍ أدبــيـــةٍ لأولــئـك الــذيـن يَــحـــكــمـــون مــصـــر في وقت الـــتــحـــريـــر الــنـــهــائي

للحوليات»(٣٠).
ولـقـد دفعـني اهـتـمـامي Ėـحـاكـمـة سـلـيـمـان الحـلـبي إلى دراسـة الـنـظـام الـقضـائي
الجـنـائي اĠصـري في الـعصـر الـعثـمـاني دراسةً مـُسْـتفـيضـَةĒً ونـَشَرْتُ تحت ذلـك العـنوان
بـحــثًـا مــوسـعًـا خـلاصـته: أن قــاضي الـقــضـاة -قـاضـي عـسـكــر- كـانت له سـُـلـطــة نـظـر
الــقـضــايـا الجـنــائـيــة وإصـدار الأحــكـام فـيــهـا عــلى اĠـذهب الحــنـفي مــنـذ بــدايـة الــعـصـر
الـعـثمـاني. وأن نـواب قـاضي الـعسـكـر في الأقـاليم كـانت لـهم أيـضًا سُـلـطـة الحكم في
القضايا الجـنائيةĒ يؤكـد ذلك كثيرē من الدعـاوى الجنائية في سـجلات المحاكم الشرعية
بالأقـاليم طوال قـرون العصـر العثـماني الثـلاثة. وأن المحاكم الـشرعيـة لم تكن تحكم في
الدعـاوى الجنـائية Ėـجرد الدعـوى أو الشـبهةĒ فـالبـينة عـلى من ادعى واليـمě على من
أنكر. وأن تـنفيذ حُـكم القِصاَص كـان يتم أيضًـا حسب نصوص اĠـذهب الحنفي التي
تجــعـل الــقِــصـَـاص بــقــطع رقــبــة اĠــذنـب بــالــســيف بلا تــعــذيـبĒ حــسب نصĦ حــديث
) «صحـيح مـسـلم:حديث رقم ١٩٥٥». الـرسـول-[-: (إذا قَتَـلْـتُمْ فـأحسِـنـُوا القِـتْـلـَةَ
ولم يحـدث على مـدى التاريخ الإسـلامي أن حَكَمَ قاضٍ شـرعي بالخـوزقة أو الـتوسيط
أو ســلخ وجـه مــذنب أو غــيــر ذلك من الــعــقــوبــات الــهــمــجــيــةĒ ولــكــنه خــلطُ الأوراقِ
واĠـغـالـطـات الـتـي سَـاوتَ بـě الـقـاضي في مــحـكـمـته والأمـيــر اĠـمـلـوك في صـراعه مع
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منافسيه عـندما يدخل معهم فـي معركة فَيَقْـتُل من يقَْتُل ويأَسِرُ من يأسـرĒ فيأمر بقتل
الأسـرى أو تـشـويه القـتـلىĒ وقـطع رقـابهم وتـعـلـيقـهـا عـلى أبواب الـقـاهـرةĒ فلا ėكن أن
نعتبر هذا الأسلوب الهـمجي هو القضاء اĠصري الذي اتخـذه الفرنسيون مَثَلاĒً واتبعوه
مع سـليـمان الحـلبـي وغيـره من الضـحايـا. وكان أجـدر بهم أن يـرتـقوا بـأنفـسهم بـتطـبيق
نصوص الشريعة أو القانون الفرنسيĒ بدلاً من أن ينحدروا إلى هاوية الظلم والظلمات
بـتـقـلـيد من أدانـوهم واتـهـمـوهم بالـظـلم والـفـساد. وقـد أثـبتُّ في ذلك الـبـحث أيـضاً أن
أسلوب «تقـرير» اĠتهم أي إجبـاره على الاعتراف بـالضرب والتعـذيبĒ لم يكن معروفًا
في المحاكـم الشرعـية اĠـصريـة أو مسمـوحاً بهĒ بل كـان القـاضي يحـكم ببـطلان اعتراف
اĠـتـهم إذا ثـبت أن اعـتـرافه مـبـنيٌّ عـلـى تـهـديـدٍ أو إجـبـارĒٍ كـمـا يـحـكم بـبـطلان شـهـادة

.(٣١) شاهدٍ إذا ثبت أن شهادته مبنية على تهديد أو وعدٍ أو وعيدٍ
:Ħثالثًا: القضاءُ الجنائيُّ في مصرَ تحتَ الاحتلالِ الفرنسي

عـنـدما جـاء الفـرنـسيـون إلى مـصر لم يـحـاولوا إجـراء تغـيـيرات جـذريـة في النـظام
الـقـضـائيĒ فقـد ظل الـقـضاء الـشـرعي كـما هـوĒ وظل الـقـاضي الـتركي إبـراهـيم أفـندي
أدهم قاضي قضاة مصر في منصبه وتصدر الأحكام من قضاة الأقاليم باسمهĒ إلى أن
رجع بـونابـرت من الـشام فـأمر الـعلـمـاء أن ينـتخـبوا قـاضيًـا من عـلمـاء الأزهر «يـكون من

أهل مصر ومولودًا بها» فانتخُب الشيخُ أحمد العريشي لهذه اĠهمة(٣٢).
أما عن صـاحب سلطـة نظـر الدعاوى الجـنائيـةĒ فيـجب أن نُفرĦَق بـě ثلاثة أنواع
من تــلـك الــدعــاوى: الأول هــو: الــدعــاوى الــتي يــكــون فــيــهــا اĠــدَّعِي واĠــدَّعَى عــلــيه
مصريĒě والـثاني هو: الدعاوى الـتي يكون فيـها اĠدعي واĠدعى علـيه فرنسيě أو من
جـنود الجـيش الفـرنسيĒ والـنوع الأخـير هـو: الدعـاوى التي تحـدث فيـها اعـتداءات من

اĠصريě على جنود جيش الاحتلال الفرنسي.
فـأمـا بـالـنسـبـة لـلـدعاوَى من الـنـوع الأول فـكـانت من اخـتصـاص قـاضي الـقـضاة
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ونـُـوَّابـِهĒِ فــلم نجــد في أي مــصــدرٍ من اĠـــصــادر الــتي تــؤرĦخ لــلــحــمــلــة مــا يُــشــيــر إلى أن
الفرنسيě كانوا يحكمون بě اĠصريě في دعاويهم اĠدنية أو الجنائيةĒ كما أن جميع
اĠصادر كانت تشـير إلى أن قاضي القضـاة هو «الناظر في الأحـكام الشرعية»(٣٣). كما
يـؤكـد ذلك مـنـشـور بـونــابـرت عـنـد افـتـتـاح الـديــوان حـيث يـقـول: «... ومن كـانت له
حـاجـة فـلـيـأت إلـى الـديـوان بـقـلبٍ سـلــيم إلا من كـان له دعـوى شـرعــيـة فـلـيـتـوجه إلى
قـاضي الـعـسـكـر اĠـتـولي Ėصـر المحـمـيـة بـخط الـسـكـرية»(٣٤). ومن هذا الـنص نـتـبě أن
Ēالـدعـاوى الشـرعـيـة أيـًّا كـان نـوعـهـا «مـدنيـة أو جـنـائـيـة» كـانت تَـتْـبَعُ المحـاكم الـشـرعـية
ولـكن الديـوان الكـبيـر كـانت له سلـطة اسـتئـناف تـلك الـدعاوى بـشكلٍ عـامٍّ في شكل
«محكمـة مظالم». وعندمـا تولَّى منو القيـادةĒ سعى إلى إحداث تغـييرات جوهرية في
الـنـظــام الـقـضـائي الجـنــائيĒ فـألـغى عـمــلـيـة شـراء اĠـنــاصب الـقـضـائـيــةĒ واهـتم Ėـسـألـة
انتخـاب القضاة(٣٥)Ē وأنشأ مـحاكم للطـوائف غير الإسلامـية لتـعمل إلى جانب المحاكم
الشرعيةĒ غير أنه لم تكن لها سلطـات جنائيةĒ لأن المحاكم الشرعية الإسلامية كانت
ěـســلـمـĠا ěفــكـانت تــنـظــر جـرائم الــسـرقـات وأعــمـال الــعـنف بــ Ēــنـوطــة بـذلكĠهي ا
وبعـضهم أو بě اĠـسلمـě وغيرهم من الـطوائف الديـنية الأخـرىĒ وكذلك اشتـرط منو
أن يـجـري إصـدار الحـكم في جـرائم الـقـتل Ėـوجب الـتـشـريع الإسلاميĒ غـيـر أنه ألـغى
مـبـدأ الديـةĒ وعنـدمـا يحـكم الـقاضي بـالـقصـاص; فإن الـسـلطـات الـتنـفيـذيـة هي التي

ستقوم Ėهمة تنفيذ العقوبة(٣٦). 
أما الـنـوع الـثـاني وهـو الـدعـاوى بـě الجـنـود الـفـرنـسـيـě وبـعـضـهمĒ أو اعـتداءات
الجـنود الفـرنسـيě عـلى اĠصـريĒě فـكانت تُـنظر في مـحاكم عـسكـريةٍ فـرنسـيةĒٍ حيث
كان لـلفـرنسـيě قـضاةُ عَسْـكرَِهم ونـظامـهم فيـما بـينهم(٣٧). كمـا حكمـت تلك المحاكم
الــفــرنـــســيــة بــقــتـل بــعض الجــنــود الــفـــرنــســيــě الــذيـن قــيل إنــهم ســـطــوا عــلى بــيــوت

.(٣٨)ěصريĠا
ěعلى العسكري ěصريĠوهو القضايا التي تتصل باعتداءات ا Ēأما النوع الأخير
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الـفـرنسـيـě فـلم تكن تـخـضع لأي قضـاء الـبـتةĒ وإĥـا كـانت الأحكـامُ تـصدر فـيـها تـبـعًا
لـهـوى القـادةĒ تـمامًـا مـثلـمـا كان الحـال بـالنـسـبة لأفـعـال اĠمـالـيك والجنـود الأتـراك قبل
Ēفـكان الفرنسـيون يصدرون أحكامًـا جزُافيةً قاسيـةً لا رحمةَ فيها Ēالاحتلال الفرنسي
ويأخذون بـأدنى شبهـةĒ ولا يتبعـون نظامًـا قضائيًـا أو إجراءاتٍ محـدَّدةً أو قانونًا مـعيناً.
لم تـكن الـعــدالـة شـعـارهَم ولا هــدَفـَهُم طـوال سـنـوات بــقـائـهم في مــصـرĒ ولا يـخـتـلف
بونـابرت-والحـالة هذه-عن «أوبـاش العـساكر» الأتـراك واĠمـاليك الذين يـقتـلون Ėنـاسبةٍ
وبـدونِ مـنـاسـبـةĒٍ فهـا هـو ذا يـبـعث إلى قـومـنـدان اĠنـوفـيـة في ٣٠ يـولـيـو ١٧٩٨م قائلاً:
«يـجب أن تـعـاملـوا اĠـسـلـمĖ ěـنـتـهى القـوةĒ وإني هـنـا أقتـل كلَّ يومٍ ثلاثـةَ أفـرادٍ يُـطاف
برؤوسـهم في شوارع القـاهرةĒ فـهذه هي الطـريقة الـوحيـدة لإخضاع هـؤلاء الناس»(٣٩).
ويقول كرِْسْتفَُر هرُِلدْ  :(Christopher Hyrold)«كانت القاعدة التي انتهجها بونابرت
أن يــقــطع ستَِّ رءوسٍ كل يــوم ويـحــتــفظ بـبــشــاشـته»(٤٠). وبــونـابــرت هـو الــذي أعْـملََ
السيف في نـحو ثلاثةِ آلافٍ من أسرى يـافا بلا ذنب ولا جريرة ولا مـحاكمة(٤١). وهو
Ēن شاركـوا في ثورة الـقاهرة الأولـى بلا محـاكمةĘ من قبُـضَ عليـه Ħالذي أمـر بقـتلِ كل
وكـانت تـعـلـيـمـاته إلى قـومنـدان اĠـديـنـة «بـقـطع رؤوس جمـيع اĠـسـجـونـě الـذين أخُذوا
ěوعـلـيـكم إرسـال الجـثث فـي هـذه الـلـيـلـة إلى شـاطئ الـنـيل فـيـمـا بـ Ēومـعـهم أسـلـحـة
بـولاق ومـصـر القـدėـة وإغـراقهـا في الـنـهر». وهـذا مـا يـؤكده الجـنـرال جـان بيـيـر دوجـيرو
Ēفي يومياته عن الحملة الفرنسية على مصر (Général Jean-Pierre Doguereau) 

حيث يذكر أنه «قد ģ إعدام عددٍ كبيرٍ Ęن قبُض عـليهم أثناء الثورة بدون محاكمة في
القـلعةĒ ومن بـينهـم عدد من مؤذني اĠـساجد»(٤٢). ومن هؤلاء الشـيخ الجوسقي شيخ

العِمْيانĒ والأمثلة عديدة لا يتسع المجال هنا لحصرها(٤٣). 
كل هذه الأمـثـلـة وقـعت أحـداثـُهـا قبل مـقـتل كـلـيـبـرĒ وحـتى عنـدمـا قُـتل كـلـيـبر
انـدفع الجـنـود الفـرنـسـيـون في الشـوارع يـضـربون ويـقـتـلون كُلَّ مـن قابـلـهم بلا رحـمةٍ ولا
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Ēٍفي يـومـيـاتـه بـذلك في غـيـر حـيـاء (François)  ويــعـتـرف الجـاويش فـْرَنْـسـُوَا Ēٍشـفـقـة
فـيـقول عن ذلك الـيـوم: «إننـا قتـلـنا بـسـيوفـنا وخـنـاجرنـا جـميع من صـادفـنا من الـرجال
والأطفال»(٤٤). وفـجأةً تَـذكََّـر الفـرنسـيـون عنـدما قـبضـوا عـلى سلـيمـان الحـلبي أن هـناك
شيئـًا اسمه القضـاءĒ وأن هناك إجراءات لابـد أن تُتَّبعĒ حتى لـو كان اĠقتـول هو القائد
الـعـام لــلـجـيشĒ ولابــد من اسـتـجــواب اĠـتـهم والــشـهـودĒ ومــنـحـهم فــرصـة الـدفـاع عن
ěفـروض أن الفرنـسيĠفا Ēأنفـسهم أو انتـداب محامٍ عـنهم. وهذا هـو الغريب في الأمـر
يــتـبـعـون هـذه الإجــراءات في الحـالات الـعـاديـة أو الأقل خــطـورةĒ أمـا الحـالات الخـطـرة
ěـتهـمĠويبـطـشون بـا Ēفـروض أن يـطيش صـوابـهم فلا يتـبـعونـهـاĠكـقـتل القـائـد العـام فـا
بـأدنى شبـهـةĒ ولكن الـذي حـدث هو الـعـكسĒ وهذا له أسـبـابه بالـتأكـيـدĒ وهي أنهم

أرادوا تضليل الناس وإبعاد التهمة عن القاتل الحقيقي.
وحـتى بعـد تلك المحـاكمـة الـمُـتفـردة لسـليمـان الحلـبي عاد الـفرنـسيـون إلى سابق
طـيـشـهم وبـطـشـهمĒ ونـسـوا تلـك الإجراءات وذلـك العـدل اĠـثـاليĒ وأصـبـحـوا يـأخذون
بأدنـى شبهـةĒ ويقـتلون بـغيـر ذنبĒ والأمثـلة على ذلك كـثيـرةē أيضًـاĒ فمنـها هـذا اĠثال
الـذي ذكــره الجـبــرتي في يـومــيـات شــهـر جــمـادى الآخــرة ١٢١٥هـ/ نـوفــمـبـر ١٨٠٠م)
حـيث يـقـول: «في غـايـتهĒ حـضـر رجل إلى الـديـوان (وكـان الجـبـرتي حـاضراً لأنـه كان
عضواً في الديوان) يشـكو ويستغيث بـأن قلق الفرنسيس قـبض على ولده وحبسه عند
اتĒ وسـبب ذلك أن امـرأةً جـاءت لـتـشـتـري مـنه سـمـنـًاĒ فـقال قـائـمـقـامĒ وهـو رجل زيَّـ
لها: لم يكن عندي سمـن. فكرَّرت عليه السؤال حتى حـنق منها. فقالت له: كأنك
تدَّخره حتى تبيعه عـلى عسكر العثمـنلي? تريد بذلك السخريـة. فقال لها: نعم رغمًا
عن أنـفك وأنف الـفرنـسـيس. فـنقل مـقـالَتهَُ غـلامē كان حـاضـرًا معـهـما حـتى أنـهوه إلى
قـائـمــقـام; فـأحــضـره وحـبـسـه. ويـقـول أبـوه: أخــاف أن يـقـتــلـوه. فـقـال الــوكـيل (وكـيل
الديوان فوريه :(Furrier)لا يُقـتل Ėجـرد هذا الـقولĒ وكُن مطـمئـنًاĒ فـإن الفـرنسيس لا
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يظـلمون. فـلمـا كان اليـوم التالـي قتُل ذلك الرجل ومـعه أربعـة لا يُدرى ذنبـهمĒ وذهبوا
إلى رحمة الله»(٤٥). هذا هو ĥـوذج عدالة الفـرنسيě في عـهد منوĒ وإن كـانت الأمثلة

كثيرة في يوميات الجبرتي(٤٦). 
وخلاصـة الـقـولĒ إن نص مـحـاكــمـة سـلـيـمـان الحـلـبـي لـيس إلا مـنـشـوراً دعـائـيًـا
Ēـنشـورات التي طـبعـوهاĠشأنه في ذلك شـأن بقـية ا Ēيـحتـوي على أكـاذيب ومبـالغـات
وفي محـاولة للـترويج لـلعدالـة الفرنـسية الـتي لم يكن لـها وجود في مـصرĒ شَوَّه اĠـنشور
صورة القضاء الإسلامي الذي فـشل الفرنسيون في إزاحـتهĒ وإحلال نظامهم القضائي
محلهĒ حيث رفض اĠـصريون-Ėن فيـهم الأقباط-إزاحة الـنظام الإسلامي. ولكن هذه
الـنـتـيــجـة لـيـست هي الـهــدف الـنـهـائي لـهــذه الـدراسـةĒ بل الـهـدف هـو مــتـابـعـة تحـلـيل
محتويات نص المحاكمة ووضعه في سياقه التاريخي; للوقوف على مدى صحة التهمة

التي وجُهت إلى سليمان الحلبي.
راَبعًا - دَوْرُ العُثْمَانيěَِ في الجرėةِ:

بعدما وقَّع كليبر «معاهدة العريش» مع العثمانيě في ٢٣ يناير ١٨٠٠; تقدَّمت
الـقـوات العـثمـانـية بـقيـادة الـوزير يـوسف ضـيا بـاشا في الأراضـي اĠصـريةĒ لـيـحتـلوا كلَّ
مـديـنـةٍ يُـخْـلـِيـهـا الـفـرنـسـيـونĒ فـدخـلـوا الـعـريشĒ ثم بـلـبـيسĒ وأصـبـحـوا عـلى مـشـارف
ĒعاهدةĠصرية رفضوا تلك اĠالقاهرة. ولكن الإنكليز الذين كانوا يحاصرون السواحل ا
وأصـروا عـلى خـروج الـفـرنـسـيـě من مـصـر أسـرى حـربĒ فـانـقضَّ كـلـيـبر عـلى الجـيش
ěوشـتَّتَ شَـمْـلهَُ فـي مـعـركـة «عـ Ēالــعـثـمـاني بــدون سـابق إنـذار في ٢٠ مــارس ١٨٠٠
شمـس»Ē وفي أثنـاء اĠـعـركـة انـفلـتت كـتـيـبـةē عـثمـانـيـةē ودخـلت الـقاهـرة بـقـيـادة نـصوح
باشاĒ ونجحت في إشعال الثورة في القاهرة. بـعد مطاردته فلولَ العثمانيě إلى ما وراء
بلبيس عاد كليبر إلى القاهرة ليجدهـا مشتعلة بالثورةĒ فحاصرها حصارًا شديداĒً ونجح
في الـقضـاء عـلى الثـورةِ بـعنفٍ ووحـشيـةٍ لم تـعهـدها الـقـاهرة في تـاريـخهـاĒ إلى حدĦ أنه
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دمََّـر بعضَ أحيـائهـا تدمـيراً كـليًّا. ولـم يكتف كـليـبر Ėـا أحدثه من خـراب باĠـدينةĒ بل
شـرع في اعـتصـار مـا تبـقى بـها من رمق الحـيـاةĒ وفرض عـليـهـا غرامـة مـاليـة بـلغت اثـنا
ēفـامتـدت إلـيه يد Ēـهـله لكي يـحـتفل بـانـتصـاراتهė عـشـر ملـيـون فرنك. ولـكن الـقدر لم
خـفـيـةē بـطـعـنـةِ خـنـجـرٍ أردته صـريـعاً فـي الحال(٤٧). ولـكن هل كـانت هـذه الـيـد هي يد

سليمان الحلبي? هذا ما نسعى للإجابة عليه.
زَعَمَ الفرنسيون على لسان سليمان في منشور المحاكمة أن الوزير يوسف باشا بعد
أن انهزم في مـعركة عě شـمس عاد مهـزومًا إلى الشـامĒ وأنه «أرسل إلى حلب يطلب
شخـصاً يـكون قـادرًا على قتل صـاري عسـكر الـعام الفـرنسـاويĒ ووعدوا لـكل من يقدر
على هذه اĠادة أن يـقدموه في الوجـاقات ويعطـوه دراهم; ولأجل ذلك هو تقدَّم وعَرضَْ
روَْحهَُ لـهذا»(٤٨). وهـنـا عـلـيـنـا أن نـتـسـاءل هل عَـدمََ الـوزيـر رجلاً من جـنـوده قـادرًا عـلى
تـنفـيذ تـلك اĠـهمـة; فيـرسل إلى حـلب- بعـد أيام من هـزėـته في عě شـمسĒ وهو لا
يـزال في طـريـقه إلى غـزة قـادمًـا من مـصـر- أنْ أرسـلـوا لـنـا رجلاً يـقـتل كـلـيـبـر? وإذا كان
الأمـر قـد ģ عـلـى هـذه الـصـورةĒ فلابـد أنه كـان قـد اشـتـهـر في حـلبĒ وتـقـدم أكـثـر من
شخصٍ لـلـمـفـاضـلة بـيـنـهمĒ ولـكـتب عـنه مـؤرخو الـشـام في تـلك الـفـتـرةĒ ولـكن أحداً

منهم لم يذكر أبداً أن يوسف باشا أعلن مثل هذا الإعلان(٤٩).
غير أن السؤال اĠـُهم هو متى صدر مـثل هذا الإعلان إذا كان قد صدر. إن وضع
الأحداث في تـسلسـلها الـزمني ليكـشف عن خدعة كـبيرة وقـعنا جـميعًـا فيهـاĒ فالوزير
Ēحـتى الـلـحـظة الـتي وصل فـيـهـا إلى يـافـا لم يـكن قد حـدَّد مـوقـفه بـعـد من الأحداث
فـقـد انسـلخ شـطرē كـبـيـرē من جيـشه ودخل الـقاهـرة بـقـيادة نـصـوح باشـاĒ ولم يـكن لديه
عِلْمĖ ēا حدث لهم. يـرصد لنا هذا بـوضوح حسن أفندي الـدارندلي من داخل معسكر
الوزيـرĒ فيـذكر أن «الـوزير يـوسف باشـا بعـد أن وصل إلى يـافا سيَّـر ألفـě من الأرناءوط
والـديـوانـكان لـنـجـدة عثـمـان أفنـدي ونـصـوح باشـاĒ فـبـلغ هؤلاء الجـنـد بـركة الحـاج غـير
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أنهم ما اسـتطاعـوا إلى مصر دخولاĒً ومـا وجدوا ثغـرةً ينفذون مـنها.... وبـدأ التخاذل
والفـتور رويـداً رويدًا على أغـلبـية أهل الـقاهرة... ووقع الـصلح وخـرجوا من الـقاهرة في
غرة ذي الحجة بعد أن رافقهم الـفرنسيون إلى الصالحية... والـتقوا بالجيش الهمايوني

في صحراء يافا في ٥ ذي الحجة ١٢١٥هـ» أي في ٣٠ أبريل ١٨٠١م(٥٠).
وعـلى هـذا فـإن الـوزيـر لم يـكن قـد عَـلِمَ Ėـصـيـر جـيـشه المحَـاصـَر في الـقـاهـرة حـتى
نـهـايـة إبــريلĒ فـكـيف يــكـون قـد أعـلن فـي حـلب في أواخـر مــارس عن طـلب شـخص
يـكـون قـادراً علـى قتل كـلـيـبر? وحـتى خلال شـهـري مـايو ويـونـيـو بذل الـعـثـمانـيـون عدة
مـحاولات لـلصـلح مع كلـيبـرĒ كانـت آخرهـا قبل قـتل كلـيبـر ببـضعـة أيامĘ Ēـا يوضح أن
هـدف الـعثـمانـيě كـان الـتفـاوض مع كلـيـبر لا قـتله. ولـو كـان منـو يؤمن حـقـًا Ėسـئولـية
الـعـثــمـانـيـě عن قـتـل كـلـيـبـر; Ġــا كـتب إلى الـصـدر الأعــظم بـعـد تـولــيه قـيـادة الـقـوات
الفرنسية يُبلغه «أنه لن يسعى Ġعرفة شركاء سليمان الحلبي في هذه الجرėة الشنعاء أو
يـبـحث عـنهم»(٥١)Ē ولَـقَـتلَ الـقـائـد الـعـثـماني مـصـطـفى بـاشـا الـذي أسـره بـونـابرت في
مـعركـة أبي قـير الـبريـةĒ ولاتَّخـذها ذريـعـةً لقـطع الاتصـال مع العـثـمانـيě وإقـناع جـنوده
بضرورة الـبقاء في مصرĒ ولـكننا نجـده يفُرج عنه بعـد أيامٍ قليـلةٍ من قتل كلـيبرĒ وėنحه

الهدايا والأمتعة(٥٢).
وتُظهِْرُ إجـاباتُ سليمـان عن أسئلة منـو يوم الحادثةِ أن سليـمان بعد أن قضى في
Ēقـرَّر العودة إلى الشام لزيارة أهله في حلب Ēمصر ثلاثة أعوامٍ دَرَسَ خلالها في الأزهر
ثم القيـام من هناك لأداءِ فـريضة الحج والمجاورة هـناك. وقد أقام فـي الحجاز بالـفعل نحو
ثلاثــة أعــوامٍ أخـرىĒ ولــكـن الـظــروف في الحــجــاز لم تــلــبث أن ســاءت بــعـد أن احــتل
الفـرنسـيون مصـر وقطعـوا رواتب الحرمـĒě فعاد الحـلبي إلى الـشام منـتظـرًا تغيـر الظروف
لـيعـود إلى مـصرĒ وقـد تغـيرت الـظروف فـعلاً بـعدمـا وَقَّعَ كلـيبـر صُـلحَ العـريش في ينـاير
١٨٠٠مĒ فـانفـتـحت الحدود بـě مـصر والـشـامĒ وتحركت الـقـوافل التـجاريـة الـتي كانت
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قـد توقـفت مـنـذ الـغـزو الفـرنـسي ĠـصـرĒ فـأسـرع سلـيـمـان بـالـسفـر إلى الـقـاهـرة مع قـافـلةِ
Ēحيث وصـلها في ١٤ فبراير ١٨٠٠م Ēصابونٍ ودخُانٍ شيـخهُا يُدعى سليـمان بوريجي
هذا هو ما قرره سليمان عندما سأله منو عن تاريخ دخوله ĠصرĒ وهو الأقرب إلى الواقع

والسياق التاريخي.
ولـكن مـنـوĒ وقـد رأى أن يـُوَرĦط الـعـثـمـانـيـě في الـقـضـيـةĒ فـضَّل أن يـكون تـاريخ
دخـول سليـمان تـاليًـا لتاريخ مـعركـة عě شـمسĒ لتكـون هزėـتهم فـيهـا هي السبب في
إرسـال سـلـيـمـان إلى مـصـر للانـتـقـامĒ ويُـقـرر اĠـنـشـور أنـهم ضـربـوه حـتى عـدَّل عن قـوله
الأولĒ وقـال: إنـه جـاء إلـى مـصــر مــنـذ ٣١ يــومًــاĒ أي في ١٤ مــايـو. وبــنــاءً عــلى هـذا
الـتـاريخ الجـديـد يـكـون سـلـيـمـان قـد تـقـابل مع الـضـابط الـتـركي أحـمـد أغـا في الـقـدس
أواخـر مـارسĒ في الوقت الـذي كـان الـوزير يـوسف بـاشـا لا يزال ĖـصـرĒ حـيث لم تكن
قـد مـضت أيـامē قــلـيـلـةē عــلى مـعـركــة عـě شـمس الـتـي وقـعت في ٢٠ مـارسĒ ورĖـا أن
أخـبار هذه اĠـعركـة لم تكن قـد وصلت إلى الـشام بـعدĒ خـصوصًـا إذا علـمنـا أن القـافلة
تحتـاج إلـى سـتـة أيام لـلـوصـول إلـى غزةĒ ورĖـا مـثـلـهـا لـلـوصـول إلى حـلب. والـغـريب أن
الـوزيـر أرسل إلى حـلب تحـديدًا لـطـلب شـخص يـقتل كـلـيـبـرĒ والأغرب أن سـلـيـمان لم
يكن في حـلب في ذلك الوقتĒ بل كـان في بيت اĠـقدس مـنذ أن تحـرك الوزيـر قاصداً
مـصر فـي ينـايـر Ē١٨٠٠ حيث يـقـول اĠنـشـور أنه قابل أحـمـد أغا في الـقـدس في أواخر
مارسĒ وبعـد أن اتفق مـعه تحرك من القـدس إلى الخليل فـوصلهـا في ٥ إبريلĒ ومكث
فيهـا ٢٠ يوماĒً ثم تحرك في ٢٥ إبـريل إلى غزة فوصـلها في ٢٨ إبـريلĒ ثم مكث عشرة
أيـام في غـزةĒ وتحـرك مــنـهـا في ٨ مــايـوĒ فـوصل الـقــاهـرة في ١٤ مـايــو. وهـذا يـعـني أن
الوزيـر أرسل يطلب رجلاً لـقتل كلـيبـر وهو لم يدخل الـشام بعـدĒ وأن سليـمان اتفق مع
أحمد أغا وتحرك إلى مصر وهو يعلم أن الحرب لا تزال قائمةĒ وأن هناك قوات عثمانية
مــحــاصـَـرَة في الــقــاهــرةĒ وأن ســـلــيــمــان دخل الــقــاهــرة فـي وقت كــان الــدخــول إلــيــهــا
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مستحيلاĒً حيث كانت أبوابها مغلقةĒ وهي محاصرة من كل ناحيةٍ.
ولـــذلك كــان من الـــضــروري أن تُـــراعى الأقــوال الجـــديــدة هـــذه اĠــســألـــةĒ فــقــال
سليمانĒ أو قالوا على لسانهĒ إن القافلة دارَتْ بعيدًا عبر الصحراء الشرقية إلى العياط
جـنوب الـقـاهرةĒ ومـنـها جـاء سلـيـمان إلى الـقـاهرة عـلى حمـار فلاحĒ وفي هـذه اĠرة لم
يــذكــروا اسم شــيخ الــقـافــلــة ولا اسم الــفلاحĒ لأنه لم تــكن هــنــاك قــافــلــةē أصلاĒً ولـو
وصلت قافلة من الشام في ذلك الوقت لكانت حدثاً يستحق الذكرĒ وهذا ما سيذكره
الجبـرتي فعلاً عـند وصـول أول قافـلة قـادمة من الـشام بعـد طرد الـفرنـسيـě حيث قال:
زوفي يوم الـثلاثـاء ثامـنه (٨ ربيع الآخـر ١٢١٦هـ/ ١٨ أغـسطس ١٨٠١) وصـلت قافـلة
شـامـيـة وبــهـا بـضـائع وصـابــون ودخـان... وتـراجع سـعــر الـصـابـون والـقــنـاديل الخـلـيـلي

والدخان»(٥٣). 
والحـقـيــقـة أن تـوريط الــعـثـمـانــيـě في هـذه الــقـضـيـة لـم يـلق قـبـولاً مـن كـثـيـرٍ من
اĠؤرخـĒě فيقـول هرُِلْد: «أمـا اĠنطق الـذي ألصـقت به المحكمـة الخاصة الـتبعـة النهـائية
بالصـدر الأعظم فمـنطقē زائفē مفتـعلē لا أساس له في اعتـراف سليـمان». بل إن هِرلُْد
يتـعـجب من الـنـتيـجـة الـنهـائـيـة لقـتل كـلـيـبرĒ فـيـقـول: «وبعـد سـاعـات قضى سـلـيـمان
نحبهĒ فـماذا تراه قـد حقق بقتـله كليـبر? لقد قـتل الرجل الذي لم يـكن له رغبةً سوى
إنهـاء الاحـتلال الـفـرنسي ĠـصـرĒ وأحلََّ مـحـله متـهـوسًـا اسـتعـمـاريـًا كـان مصـمĦـمًـا على
إحالة مـصر إلى قـطعةٍ من فـرنسا»(٥٤). ولكن هـذا التـفكيـر الإيجـابي لهرُِلـْد كان جـزئيًا
إلى حـدٍّ كبـيرĒٍ فـلـو فكـر في القـضيـة كـلهـا Ėثل هـذا اĠنـطق لـتوصل إلى أن الـتهـمة من

أساسها زائفةĒ وليس الجانب الخاص بالعثمانيě فقط.
خَامِسًا-مَنْ صَاحِبُ اĠصْلحةَِ في قَتْلِ كليبر?

اĠـؤرخ لـيـس قـاضـيًـا; ولــذلك فـأنـا لــست مـعـنــيـًّا بـالـبــحث عن الـقـاتـل الحـقـيـقي
لـلجـنرال كـليـبرĒ فـأنا في حلٍِّ من ذلكĒ ويـكفـيني مـا أظهـرته هذه الـدراسة من اهـتراء
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في نص المحاكمةĒ وتنـاقض في أدلتها. بيد أنه لا يـنبغي Ġن يدرس محاكـمة سليمان
الحـلبـي أن يـدرسـهـا Ėعـزل عـن الأحـداث الـتي سـبـقـتـهاĒ وتـلـك الـتي تـلـتـهـاĒ وإلا فإن
النتائـج ستكون مُضَـلĦلةً إلى حدٍ كبـيرٍ. فليس من الـطبيعي أن يـُخطط العثمـانيون لقتل
كليبر الذي كان هو الأمل الوحيد لديـهم لاستعادة مصرĒ بعد أن ألحق بهم الفرنسيون
هزائم مـتتالـية في البـر والبحـر. ولم يكن من سبـيل أمامهم إلا الـتفاوضĒ وهـو ما أكد
علـيه كـليـبـر نفـسه حـتى بعـد مـعركـة عـě شمسĒ لـقـد كان كـلـيبـر غـير مـقـتنـع بفـكرة
الحملة على مصر أسـاسًاĒ وكان على خلافٍ دائم مع نابليون(٥٥)Ē فقد سبق أن اتهمه
نـابـليـون بـالسَّـفه وتـبذيـر أمـوال الجيش عـنـدما كـان حـاكمـًا للإسـكـندريـةĒ وعـندهـا قدَّم
كلـيبـر استـقالتـهĒ وتوسط جنـرالات الجيش لـلصـلح بيـنهمـاĒ ولكن هـذه لم تكن نـهاية
Ēشروع الحملةĠ ُبل كانت الـبداية; فقد أعلن كليبر صـراحةً انتقادَه Ēالخلافات بينهما
Ēـزايا الـتجربـة الاستعـماريةĖ ًفي الوقـت نفسه كـان مِنوُ مـؤمنا Ēēفاشل ēورأى أنه مشـروع
ويعتقد اعـتقادًا راسخًا بأن الـتمسك بهذه البلاد إلى الـنهاية سيعود عـلى فرنسا بأعظم
الفوائـدĒ ومنذ اليـوم الأول لوصوله إلى مصـر وهو يُعـلن عن اتجاهه ذلك باستـمرارĒ فما
إن استقر به اĠـقام في رشيد حـتى أرسل إلى نابليون فـي ١٥ يوليو ١٧٩٨ تقـريراً ضافيًا
عن رشـيـد وما لـهـا من قيـمـةٍ اقتـصـاديةٍ كـبـيرةĒ وفى ٢ سـبـتمـبـر ١٧٩٨ رفع إليـه تقـريراً
آخـر عما هـداه إليه تـفكـيره في مـزايا مـصر من الـناحـية الاسـتعـماريةĒ وفي الـسابع من
ĒلاينةĠلاطـفة واĠبا ěصـريĠالشهـر نفسه أرسل إلـيه موضحًـا أفضل الطرق لاجـتذاب ا
بل واعتنـاق الإسلام إذا اقتضى الأمرĒ ولـقد ردَّ علـيه نابليـون ėتدح حصـافتهĒ وشَكرََهُ
عـــلى هـــذه الــســـيـــاســـة الــتـي يــتـــبـــعــهـــاĒ وقـــرر إبـــقــاءه فـي قــيـــادة إقـــلـــيــمـي الــبـــحـــيــرة

والإسكندرية(٥٦).
وعـنـدمـا قـرر نـابـلـيـون الـعـودة إلى فـرنـسـا لم يـكن هـنـاك من هـو أكـفـأ من الجـنـرال
ديزيه  (Louis Charles Antoine Desaix) ليخلفه في قيادة جيش الشرقĒ غير أنه
قـرر أن يصـطحب ديـزيه معـه إلى فرنـساĒ ولـذلك لم يجـد أمـامه من هو أكـفأ من كـليـبر
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ليخلفه في القـيادة; على الرغم من علمه Ėـوقفه من مشروع الحملـةĒ وقد وجد نابليون
أن الحل يـكـمن في تـقـيـيـد كـليـبـر بـقـيـودٍ تجـعـله لا يـُفـكـر في الجلاء عن مـصـرĒ إلا في
حـالات الـضرورة الـقصـوى; ولأن كـليـبـر كان في دمـيـاط عنـدمـا قرر بـونـابرت الـرحيل;
فقد ترك له نابليون تعـليماتٍ مكتوبة مع منو الـذي كان موضع ثقتهĒ وكانت تعليمات
نابلـيون لكـليبر هي عـدم السعي إلى عـقد الصـلح مع العثمـانيě والـرحيل عن مصر إلا
Ēأو طاعـونٍ يحصد أكـثر من ألفٍ وخمسـمائة جندي Ēٍةٍ سـاحقةėفي حالة تـعرضه لهز

أو عدم وصول أخبارٍ من فرنسا قبل يونيو ١٨٠٠(٥٧).
ولأن نابليون لم يكن يثق كثيراً في التزام كليـبر بتلك التعليمات; فقد عě منو
Ēوطـلب منه أن يـرسل له أخـبـار مصـر أولاً بأول Ēقـائداً لـلإسكـندريـة ورشـيد والـبـحيـرة
وترك وصـيةً لكـليبـر بأن يبقـى منو في ذلك اĠـنصبĒ وقد صـرح نابلـيون Ġنو بـأنه ينوي
الإطاحة بـحكومـة الإدارةĒ والقضـاء على جمـيع الأحزاب في فرنـساĒ وتنـصيب نفسه

على رأس الحكومةĒ وسوف يعمل على الاحتفاظ Ėصر(٥٨).
وقد حدث مـا توقعه نابـليونĒ فقـد تعجَّل كـليبر الـرحيلĒ وتجاهل تعـليماتهĒ بل
سـخـر منه وتـهـكَّم علـيه تـهـكمـًا جـارحًا في أكـثـر من موقفĒٍ وسـرعـان ما أرسل تـقـريراً
Ēإلى حـكومـة الإدارة بفـرنـسا خلاصـته أن جـيش الشـرق قد وصل إلى حـالـةٍ يرُثى لـها
وأن الأعـداء تكـالبـوا علـيه من كل جانبĒٍ وأن نـابلـيون قـد وَرَّطهم في مـغامـرةٍ فاشـلةٍ.
وقد ردَّ بـونابـرت على هذا الـتقـرير ودافع عن نـفسه مـوضحًا أن هـذه الأخطـار ليست إلا
ēفـقد انـتصـر جيش Ēوقـف العـسكـري تؤكـد ذلكĠوأن حقـيقـة ا Ēأوهـاماً في رأس كـلـيبـر
فرنسيٌّ صغير على العثمانيě في عزبة البرج في نوفمبر Ē١٧٩٩ كما أن انتصار كليبر

في «عě شمس» يؤكد أن جيشه لم يكن بهذا السوء(٥٩).
ولـكن كـلـيبـر أصـرَّ عـلى رأيـهĒ فـأمضـى صُـلح الـعـريش مع الـعـثـمـانـيـě في يـنـاير
Ē١٨٠٠ بدون أن يحترم القيود التي وضعها له نابليونĒ وأجبر ديزيه على توقيع الصلح
قبل أن يُسافر إلى فرنساĒ وعندما وصل ديزيه إلى فرنسا صرَّح لنابليون بأنه أُجبر على
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الـتـوقـيعĒ وتـبرأ مـن الصـلح. كـذلك حـاول كـلـيبـر إشـراك مـنـو في ذلك بـضـمه إلى وفد
اĠـفـاوضـĒě ولـكـنه اعـتـذر عن الحـضـور إلى الـقـاهـرة في الـوقت اĠـنـاسبĒ وضـحى في
سبـيل ذلك بتـسلـيم قيادة الإسـكنـدرية إلى الجـنرال لانوس Ē(Lanusse) طبـقًا لأوامر
كـليبـرĒ وقبع مـنزويًـا في رشيـدĒ ومن هنـاك حاول بكـل جهده أن يـقنع كـليـبر بـالتراجع
عن التفاوض مع العثمـانيĒě فكتب إليه رسالة في ٢٤ نـوفمبر ١٧٩٩ يُعلن معارضته
للصلحĒ ويوضح مزايا اسـتعمار مصر والتمـسك بهاĒ وأَتْبعَها بتـقريرٍ مفصل في ٦ يناير
١٨٠٠ بعنوان «مذكرة عسكرية وإحصائـية عن مصر» وبالرغم من أن كليبر لم يُعِر هذه
اĠذكرة أي التـفات; فإن منو لم يـيأسĒ وكتب إليه مـرة ثانية في ١٧ ينـاير يحضُّه على
عـدم التـفـريط في تـلك اĠسـتـعمـرةĒ ولـكن هيـهـاتĒ فلم ėض إلا أسـبـوعē واحدē ثم وَقَّع

كليبر اتفاق العريش في ٢٤ يناير ١٨٠٠(٦٠).
وبينما القوات العثمانية تتقدم في الأراضي اĠصريةĒ كان منو قد نجح في حشد
مـعـارضـةٍ كبـيـرةٍ في صـفوف ضـبـاط الجـيشĒ وكـان عدد اĠـعـارضـě يزداد شـيـئًـا فشـيـئًا
Ēًـعـارضـة انـزعـاجًـا عـظـيـماĠوقـد انـزعج كـلـيـبـر من هـذه ا Ēكـلـمـا اقـتـرب مـوعـد الـرحـيل
خـصوصًـا وقـد وصلـته أنبـاء من فـرنسـا-نشـرها الإنـكـليـز المحاصـرون لـلسـواحل اĠصـرية-
عن ســقـوط حـكـومـة الإدارةĒ ووصـول نـابـلـيـون إلى الحــكم في فـرنـسـاĒ وأنه أصـبح في
وضع يُـمَـكĦنه من مـحـاسبـته عـلى سخـريـته منه وعـدم الـتزامـه بتـعلـيـماته(٦١). وفي ١٩
مـارس كتب مـنو إلى نـابلـيون بـأخبـار تـلك اĠعـاهدةĒ وكـيف أن الجيش يـستـعد لـلجلاء
عن الـقــاهـرةĒ وافـتــتح الـرسـالــة بـقـولـه: «لـقـد اعــتـقـدت أنه يــجب أن أطـلــعك عـلى مـا
يحدث هناĒ حـسب أوامرك التي أعطيـتني إياها عند مـغادرتك الإسكندرية»(٦٢). ولا
شك أن هذه الرسالـة تبěُ بوضـوح أن أوامر نابلـيون Ġنو كـانت تنص على إطْلاعهِِ على
سيـاسة كلـيبر ومـدى التـزامه بتعـليمـاته التي تـركها لهĒ وإذا كـان منو قـادرًا على إرسال
تـلك الـرسائـل من وراء ظهـر كـليـبـر; فلا شك أن مـنـو قد تـلـقى ردودًا من نـابلـيـون على
تـلك الرسـائلĒ ولـعل إحداهـا قد احـتـوت على مـا يجب عـمـله Ġنع كـليـبـر من التـفريط
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في تلك اĠـستـعمرة الـغنيـةĒ وإظهـار القنـصل الأول Ėظهـر القـائد الذي تـخلى عن قواته
وتركـهـا في مـهب الـريحĒ بـينـمـا نجح كـلـيـبر في الـعـودة بـهم سـلـيمـě من تـلك اĠـغـامرة

الفاشلة.
وعـلى أيـة حـال فـإن صـلح الـعـريش لم يـُـنـفَّـذĒ وأنـقـذ الإنـكـلـيـز كلاً من نـابـلـيـون
وكليبر مـن حرج اĠواجهة في حال الـعودة إلى فرنساĒ بـرفضهم الصلح وإجـبارهم كليبر
على الـدخول في مـواجهة عـسكـرية مع العـثمـانيě. وفـرح منـوĒ ولكن كلـيبـر لم يلبث
أن أعلن عن عزمه اسـتمرار التـفاوض مع العثـمانيĒě فـأرسل في ١٠ إبريل رسالة إلى
البـاب العالي يـوضح فيهـا الظـروف التي اضطـرته لنقـض الصلحĒ ويُـعلن أنه يرغب في
عـقـد اتـفـاق جـديدĒ وأنـه «مسـتـعـد لأن يـضع مـصـر بě يـديه ثـانـيـة وفق الـشـروط التي
نص علـيهـا اتفـاق العريش مع بـعض التـعديلات الـتي تتطـلبـها الظـروف الحالـية»Ē وقد
شجـع ذلك العـثمانـيě عـلى إرسال أسـطول إلى سـواحل أبي قـيرĒ وأعـلنوا أنـهم جاءوا
ĒـواجـهـتـهمĠ فـخـرج Ēوقـد ظن أنـهم جـاءوا لـلـحـرب Ēلـلـتـفـاوض; ولـكن كـلـيـبـر انـزعج
ورفض نـزول أي مـفـاوض إلى الـبـر خـشيـة أن يـتـجـسـسـوا على مـواقع الـفـرنـسـيـě. وقد
شجع هذا اĠـوقف منو على الـكتابة إلى كـليبر في ٢٣ مـايو يُعلن أن صـلح العريش كان
خطأ سيـاسيًا كبيراĒً «ويـنفى وجود أية مؤامـرات أو دسائس وأنها بعـيدة كل البعد عن
: إن كتـابه قد سـبَّبَ له ذهـولاً عظـيمـًاĒ وأنه لا يـعتـبر تـفكـيـره»Ē فرد عـليه كـلـيبـر قائـلاً
صلح العـريش خطأ سيـاسياĒً وأنه لا يزال حـتى هذه اللحـظة يعتـقد اعتقـادًا جازماً بأن
هـذه الحـمــلـة مـغــامـرة طـابـعــهـا الإسـراف والـغــلـوĒ واخـتــتم رسـالـته قــائلاً: «إنك تـتـجه
بوجـهك صوب الشـرقĒ بينـما أتجه بوجـهي صوب الـغربĒ ولا ėكن أن نـتفق في هذا

الأمر أبدًا»(٦٣).
وعـند هـذه الـنقـطـة ينـبـغي أن نتـوقف لـنطـرح سـؤالاً يبـدو وجيـهًـا هو: مَن الأحق
بـالتخـطيط لـقتل كلـيبـر في مثل هـذه الظروف: الـعثـمانيـون الذين كـان كليـبر هـو أملهم
الـوحـيد فـي استـعـادة مصـر? أم الاسـتعـمـاريون الـفـرنسـيـون بـزعامـة مـنو الـذين كـان قتل
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كـليـبر هـو أملهم الـوحيـد في الاحتـفاظ ĖـصرĒ فـمنـو لم يكن مـستـعداً لـلتـنازل عن هذه
Ēěالجـهـود الـتي بـذلهـا في مـسـتعـمـرة رشـيد الـتي لم تـشـهـد ثورةً واحـدةً ضـد الـفرنـسـي
بـيـنـمـا ثـارت جـمـيع مـدن وقـرى مـصـرĒ وحـيـث إنه قـد اسـتـنـفـد كل الـسـُبل والـوسـائل
اĠشروعة Ġنع كلـيبر من التفريط في تـلك اĠستعمرة الجمـيلةĒ وحيث إنه كان واثقاً من
مـسانـدة بونابـرتĒ فإنـه لم يجـد مفراً مـن اللـجوء إلى الـوسائل غـير اĠـشروعة الـتي كان
منو خبيرًا فـيها بحكم مُعـايشته مؤامرات الثـورة والإرهاب في باريسĒ وإذا كان منو قد
نـفى في خـطـابه لـكلـيـبـر «وجود أيـة مـؤامرات أو دسـائس» فـإنه هـنـا يَصْـدُق عـلـيه اĠثل
القائل: «كـاد اĠرتاب أن يـقول خذوني» وهـو اĠثل الذي يسـتخدمه الجـبرتي كثـيرًا عند
فــضـحه لأكـاذيـب الـفـرنــسـيـĒě فــإن كـلــيـبـر كــان قـد شـعــر بـوجــود اتـصـالات بــě مـنـو
Ēولذلك قام باسـتدعاء منو إلـى القاهرة تمـهيدًا لتعـيينه حاكـمًا لبني سويف Ēونابليـون
ليكون بعيـداً عن الاتصال بنابليـون من ناحيةĒ وليكـون تحت رقابته من ناحية أخرى.
ولكنه اضطـر لتعيـينه حاكماً مـؤقتًا للـقاهرة ريثمـا يعود من أبي قير(٦٤). وكان على منو
أن ينـتهـز فرصة الأيـام القلـيلة الـتي سيقـضيهـا حاكـمًا للـقاهرة في غـياب كلـيبرĒ فـيدبر

للتخلص منه Ėجرد عودته إلى القاهرة.
وتـكـشف الإجراءات الـتي اتـبـعهـا مـنو فـي السـاعـات القـلـيـلة الـتي تـلت الحادث
Ēترتـكز عـلى أن مـنو سـيصـبح القـائـد العـام بحـكم أقدمـيته Ēعن خـطة مـوضـوعة سـلفًـا
وسوف تكون لديه القـدرة على توجيه الأحداث إلى الوجهـة التي تخدم مصالحهĒ فتم
القبض عـلى سليـمان الحلبي والـتحقيق مـعه بواسطـة منو نفـسهĒ وإجباره على الإدلاء
باعترافات تدُينه بقتل كليبرĒ وتُورĦط الـعثمانيě في الجرėة; بهدف إثارة حمية الجنود
الفـرنسيـě على الانـتقام من الـعثمـانيě وعـدم تسلـيم مصـر لهمĒ ثم قام مـنو بتـشكيلِ
محكمةٍ عـسكريةٍ جعل اĠدعـي العام فيها أحـد رجاله اĠقربě وهو الـدفتردار سارتلون;
لـيقـوم بـتوجـيه التـحقـيق إلى إدانـة سلـيمـان. وجعل قـضاتـهـا من أنصـار كلـيبـر وبرئـاسة
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رينـيه أقرب أصدقـاء القتـيل; لتكـون العقـوبة قاسيـة بقدر حـزنهم على رحـيل قائدهم.
واسـتــغلالاً لـلــمـوقف طــالب اĠـدعـي الـعـام ســارتـلــون بـطــبع أوراق المحـاكــمـة في مــنـشـور
باللـغات العربـية والتركـية والفرنـسية; ليـكون سبباً إلـى إزالة الشكوك الـتي رĖا تثور في
نـفوس اĠـصريـě والأتراك وكـذلك الجـنود الـفرنـسيـě. وبالـرغم من ذلك فـإن كثـيرًا من
الجنـود الفرنـسيـě لم يتقـبَّلوا بـسهولـة رغم كل تلك الـدلائل القاطـعة فكـرة موت كلـيبر
بـهـذه الـسهـولـةĒ واعـتقـدوا أنه رحل إلى فـرنـسـا كمـا خـطط في الـسابـقĒ وأن محـاكـمة

سليمان وتابوته الفارغ مَا حُمِل في موكب الجنازة اĠهيب إلا لتغطية رحيله(٦٥).
وبـعـد تلك المحـاكمـة الـهزلـيـة اتبع مـنـو سيـاسة اسـتـعمـاريـة متـشددةĒ ورفض كل
Ēكما عمل عـلى تشويه سمعة كليبر Ēعروض التفاوض التي قدمهـا الأتراك والإنكليز
مثـلمـا كان كلـيبر يـفعل مع بـونابرتĒ وفي مـحاولـة للتـكفيـر عن ذنبه الـذي ارتكبه في
حق سـليـمان الحـلـبي قام مـنو Ėـدحه في أكـثر من مـناسـبـةĒ وكان يـقول عـنه: «إن هذا
الـشاب اĠـتـحمـس أظهـر وقت الـقصـاص وخلال تـعذيـبه شـجاعـة وربـاطة جـأش يدلان
على ارتـياح ضمـيره لأحسن عـمل يسـتحق الثـناء والتـمجيـد والثقـة بأنه سيـنال حُسن
الجزاء الـذي ينـتظـر الشـهداء»(٦٦). بل ذهب إلى أبعـد من مـجرد اĠـدح بأن أطـلق على

ابنه الذي وضعته زبيدة الرشيدية اسم «سليمان»(٦٧) وكأنه يحاول أن يعتذر له.
ثم الـتـفت إلى أنـصـار كــلـيـبـر فـتـخـلص مــنـهم واحـدًا وراء الآخـرĒ فـأقـال لانـوس
Lanusse من قيادة الإسكندرية في ٣ أكتوبر Ē١٨٠٠ وعě فريان Ferian مكانه وهو

من رجاله اĠقربـĒě كما أقال داماس  Damas من أركان الحرب وعě الجـنرال لَجرَْنْج
Sartlon سـَرْتــلـون ěـهــمـات من مــنــصـبه وعــĠمــديــر ا Hector وعـزل هِــكــتُـر Ēمــكـانـه
مكانـهĒ وهكذا اسـتطاع منـو الذي حضـر عهد مـؤامرات الثـورة والإرهاب في باريس أن
يـعرف حـركات أعـدائه ولا يـفوته تـدبيـر من تـدبيـراتهم»(٦٨). وفى اĠقـابل تـألَّف حزب
كبـيـرē مـعارض ĠـنـوĒ هم «الـكلـيـبـريون» الـذين تـآمـروا لـلتـخـلص من مـنـو بالـقـبض عـليه
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وعـزله وحبـسه في القـلعـة بتـهمـة العَـتهَ والجنـونĒ وتولـية ريـنيه مـكانه. وكـادت اĠؤامرةُ
Ēـنـو بـالعـمل فـي خدمـتهĠ تتـم لولا أن ريـنـيه رفـض الاشتـراك فـيـهـا; بـحـجـة أنه تـعـهـد
Ēن بقي منهمĖ واصلة سياسـة التنكيلĖ وبعد العودة إلى فرنـسا قام الإمبراطور نابلـيون
Ēـنـاصب والأوسـمـةĠـنـحه أعـلى اĖ ـقـابـل كـافـأ مـنـوĠوفي ا Ēفـنـفى ريـنـيه خـارج بـاريس

وتغاضى عن كل سلبياته وهفواته(٦٩).
ساَدِسًا-تَفْنِيْدُ أدِلَّةِ إدَانَةِ سُلَيمَْانَ:

تنحـصر أدلة إدانة سـليمان في خـمسة أدلة أولـها: أنه ģ العثـور عليه مخـتبئًا في
حـديـقة مـجاورة لحـديقـة دار الـقيـادة وملابـسه مخـضبـة بـالدمـاءĒ وثانـيـها: وجـود قطـعة
قـمـاش من ملابـسه في مـسـرح الجـرėـةĒ ثم ظـهـر الدلـيل الـثـالث: بـعـد نـحـو سـاعة من
الـقبض عـلـيه وهو الـعثـور على الخـنـجر اĠـستـخدم في الجـرėة مـدفـوناً في مـكان الـقبض
عليهĒ ثم يأتي الـدليل الرابع والحاسم وهـو شهادة شهـود العيان الأربـعة وهم: اĠهندس
بروتـان الذي كـان برفـقة كلـيبـر وقت الحادثةĒ والـذي تعـرَّف على سـليمـان بعـد الحادثة
بــنـحـو الــسـاعــةĒ والجـنــديـان يـوسف بِــرْينĒِ ورُبـَرْت الــلـذان قــبـضـا عــلى سـلــيـمــان بـعـد
الحادثةĒ وأكـدا أنهمـا وجداه مختـبئًا داخل الحـديقةĒ أما الـشاهد الـرابع فهو ياور كـليبر
الجندي فرُْتْيُنيه ديفوج Ē(Fortuné Devougnes) الذي شهد بأنه رأى سليمان يتتبع
أثـر الجنـرال في الجـيـزةĒ وفي داخل حديـقـة دار القـيـادةĒ وأخيـراً يـأتي سيـد الأدلـة وهو
اعـتراف سـليـمان بـأنه هو الـقاتل. ولا شك أن حـشد هـذا الكم من الأدلـة القـاطعـة قد
أسكـت جـمـيع اĠـشـكـكـě في إدانـة سـلـيـمـانĒ وحَوَّل الـنـقـاش إلـى محـورٍ آخـر هـو هل
نـعـتـبـر ســلـيـمـانَ بـطلاً وفـدائـيـًا أم نــعـتـبـره مـجـرمًـا وقـاتلاً مــأجـوراً? ولم يـهـتم أحـدē عـلى
الإطلاق Ėـناقـشـة احتـمال ألا يـكـون سلـيمـان هـو القـاتلĒ فيـراجع تـلك الأدلة ويـبحث
في مدى صحتهـا من خلال مقابلتـها Ėصادر أخرى أو بإخـضاعها للنـقد العقليĒ وهذا
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ما سنفعله في الصفحات التالية بادئě بسيد تلك الأدلة.
أ-الاعْـتِـرَافُ:

حاول كـْرِسْتفَُـر هرُِلدْ الـتأكيـد على صحـة اعتراف سـليمـان بقوله: «والاعـترافات
الــتي تُـنْـــتـَزَع بــالـتــعـذيب تحــتـملُ الــشَّكĒَّ ولـكــنـهــا لـيـسـت بـالــضـرورةِ كـاذبــةĒً وسِـجلُِ
محَُـاكـمةَِ سـليـمانَ لا يَـتْـرُكُ مجََـالاً للـشكĦ في ذنبه»(٧٠)Ē ويقـصـد بالـسجل هـنـا منـشور
المحاكمةĒ ولكن القـضية ليست في أن سلـيمان قد اعترف تحت الـتعذيبĒ بل القضية
التي سنناقـشها هي وقوع الاعتراف أصلاĒً فـهناك حقيقـةē مؤكدةĒē لا شك أن سليمان
الحلـبي كان يـُدركهـا جيـدًا عند الـتحـقيق مـعهĒ هي أن اعتـرافه بالقـتل ستـكون عـاقبته
قطـع رقبته عـلى أقل الفـروضĒ ولذلك لا ėـكنـنا أن نـتخيـل أن سليـمان كـان سيـعترف
Ėجرد ضربه بضع عَصَياَتĒ انتظاراً لأن يُعامِله الفرنسيون برفقٍ ورحمةĒٍ وحتى لو كان
الضـربُ شديدًاĒ فالحـقائق تشُـير إلى أن سلـيمانَ كـانت لديه قُدْرَةē عـجيبـةē على تَحَمُّل
الـتـعـذيب بـكل أشـكـالِهĒِ فـتـُشـير مـذكـرات الـضـبـاط الـفـرنـسـيـě الـذين شـهـدوا تـنـفـيذ
الـعـقـوبـة إلى أن ســلـيـمـانَ كـان رابطَ الجَــأشĒِْ وتحـمَّل عـمـلـيـةَ حَــرقِْ يـدهِ بـكل شـجـاعـةٍ
وصَـبـْرĒٍ ولم يـصرخ أو يـتـألمĒ وهـو مـا أغاظ الجلاد بـَرْتِـلْـمِي الـرُّومي; فقـام بـوضع الجـمر
اĠشتـعل على مِرْفقَِ سلـيمانĒَ فعـارضه سليمـان موضحاً أن الحـكم لم يشمل اĠرفق بل
Ēاليد فقط(٧١). فإذا كان سليمـان قد تحمَّل الحرق ولم يصرخ أو يـتألم بشهادة جنودهم
فهل نقبل قـولهم بأنه اعتـرف Ėجرد ضربه بضـع عصيات? لا شك أن اعتـراف سليمان

.ěهو مَحضُْ اختلاقٍ من الفرنسي
ب-شَهاَدَةُ بْـرُوتَان:

أمـا أقـوى الأدلـة بـعـد الاعـتـرافĒ وهـو شـهـادة الـشــهـودĒ فـإنه بـقـلـيل من الـتـأمل
يتبـدل ليصـبح دليل نفيٍّ لا إثـباتĒ فأهم الشـهود في هذه الـقضية والـذي يعُتـبر شاهد
العيـان الوحيـدĒ لم يكن في حالـة صحيـة تسمح له بـالتعـرف على القـاتلĒ يظهر ذلك
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بـوضـوح من قـراءة الـتـقـريــر الـطـبي الـذي حـرَّره: دِجِـنتِ كـبــيـر أطـبـاء الجـيش الـفـرنـسي
ēأن بروتان قد تلقى سِتَّ طعناتٍ قاتلةٍ: واحدة ěومنه نتب Ēěوكازابيانكا كبير الجراح
مـنـهـا في الـصـدر من الــنـاحـيـة الـيـسـرى شـَقَّت أحـد شـرايــيـنهĒ واĠـريب في الـتـقـريـرين
الطĦـبِــيَيـْنِ لكـلـيبـر وبـروتانĒ أنـهـما يَـصِـفَانِ جـُرُوحَْـهُـماَ بـطـريقـتـě عكـسـيتـĒě فـالتـقـرير
الـطبي الخـاص بـكلـيبـر يـُعَدĦدُ جـروحه الأربعـة بـدايةً من الأخـطـر فالأقل خـطورةĒ وهي
بهذا الترتـيب: الأولى: طعنةē في الصدر تحـت ثديه الأėن مباشرةĒ الثـانية: طعنةē في
اĠـكـانِ نــفـسه أسـفل الأولىĒ الـثـالـثـة: طـعـنـةē في الـذراع الأيـسـر نـافـذةē من جـانب إلى
ةē في الــفـخـذ الأėن(٧٢). أمـا تــقـريــر بـروتـان فــقـد عـَدَّد جــانبĒ وأخـيــرًا طـعـنــةē سـطـحــيَّـ
جـروحهَُ الـسĦـتَّـةَ بـدايـةً مـن الأقلĦ خـطـورةٍ وانـتـهـاءً بـالأكـثــرِ خـطـورةٍ في مـحـاولـةٍ لإعـطـاءِ
انـطبـاعٍ بأن حـالـتهَُ لم تكنْ جَـدُّ خطـيـرةĒً وهي بهـذا التـرتيب: الأولـى طعـنةē غـيرُ نـافذةٍ
سَلَـختَْ الجِلْـدَ وقطعت عِـرقَ الصَّـدْغِ الأيْسَرĒ الـثانـية: طعـنةē في الـكفĦ كسََرَتْ عـظمةَ
الإصبع الخنـصرĒ الثـالثة: طعـنةē بě الضـلوع من النـاحية اليـسرىĒ الرابعـة: طعنةē في
البطن من الـناحية اليـسرىĒ الخامسـة: طعنةē في شِـدْقِهِ الأيسرĒ السـادسة: طعنةē في
الصـدر من الناحـية اليسـرى شقََّتْ أحدَ شـرايينهĒ وبـالرغم من أن الـتقرير يـوضح الجهة
التي حدثت فيهـا الطعنات; كـما حدد الذراع اليسـرى والفخذ اليمـنى لكليبر; إلا أنه
تجـاهل تحديـد يـد بروتـان الـتي جرحت وكـسـر إصبـعهـاĒ والـراجح أنهـا كف يـده اليـمنى
الـتي كــان يَـصُــدُّ بـهـا ضــربـات الـقــاتلĒ ولـكن الــتـقــريـر تجـاهل-أو حـُـذفِت مـنه الــعـبـارة
الخـاصـة بـذلك-تحـديـد الـيــد اĠـصـابـة; لأنـهم زعـمـوا-لاحــقًـا-أن بـروتـان سَـلَّم شـهـادته
للـمحكمـة مكتـوبةĒً فكـيف كتبهـا ويده مجـروحة! وإن كان قـد أمْلاها فكـيف نطق بها
وشِدْقهُُ مـطعونē وخـدُّه مَسلْـوخ? وبينـما يوضح الـطبيـبان في تقـريرهمـا أن كليـبر كان في
الـنـزع الأخـير بـقـولهـمـا: «كـان في آخر نـفس» فـإنـهمـا تجـاهلا تـوصيـف حالـة بـروتان إن

كانت خطيرة أو يرُْجى شفاؤه(٧٣).
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وعـلى أية حـالĒ فقـد سقط بـروتان فـاقد الـوعيĒ وظل يـنزف من جـروحه السـتة
ĒوتهĠ لـينـزف دماً يـكـفي ēكـافيـة ēوهي فتـرة Ēدقـائق Ħـقطـوعـة لأكثـر من ستĠوشـراييـنه ا
ومع ذلك يـذكــرون أنه أفَـاقَ وتـَعَــرَّفَ عـلى ســلـيـمــان الحـلـبي بــعـد سـاعــة من الحـادثـة.
والحقـيقة أن جـروحه كانت خطـيرةً جدًّاĒ ولم يـكن هناك أمل في إنـقاذ حيـاته إلا بعد
ěنشـرت «كوريـيه دى لـيجـيـبت» خبـرًا مـَفَادُهُ أن الـطـبيـب ěحـ Ēثلاثـة أيـامٍ من الحادثـة
ديجـينت وكـازابيانـكا أعلـنا أن صحـةَ بروتـان تحسَّنَتْ قـليلاً وأصـبح هناك أملē كـبيرē في
إنـقـاذ حـيـاتهĒ وهـذا يعـني أن بـروتـان كـان في حـالة صـحـيـة مـيئـوس مـنـهـاĒ ولم يـصبح
هناك أمل في إنـقاذه إلا بعـد مرور ثلاثة أيامĒ فـكيف إذن تعـرَّف على سلـيمان وهو في

تلك الحالة.
ونظـرًا لأهمـية شهـادة بروتـان; فقد حـاولت بعض اĠـصادر التـأكيـد على صحـتها
بـأن ذكـرت أن منـو قـد وضع سـلـيـمـان بـě مـجـمـوعـة من الـعـمـال اĠـصـريـě «خـصـيـصًا
Ēلـــلـــتـــأكـــد من صـــحــــة الـــتـــعـــرف» وطـــلب مـن بـــروتـــان أن يـــســـتـــخـــرجـه من بـــيـــنـــهم
فـاســتـخـرجه(٧٤)Ē وهـذا أمـرē غــيـر مـعــقـولٍ ولا مــقـبـولٍ عــلى الإطلاقĒ كـمــا لم تـرد في
مـنشـور المحاكـمة أي إشـارة إلى ذلكĒ أضف إلى ذلك إن الـترجـمة الـعـربيـة التي كـتبـها
أحـمــد كـامل بــاشـا ســنــة ١٩٤٩ تُـظــهـر أن المحــقق سـارتــلـون  Sartelon قــد اسـتــجـوب
بروتانĒ الذي أدلى بشهادته شفهيًاĒ ولكننا لا نستطيع أن نقبل بذلك لعدة أسباب:
أولها: أن بـروتان كان مـصاباً بطـعنة في أشـداقه وأخرى في خدĦهĒِ وبـالتالي فإنه

لم يكن قادرًا على الكلام.
وثانـيها: أن النص الـفرنسي لـشهادة بـروتان عبـارة عن تقريـر مكتـوب على لسانه
Moi, Jean-Constantin Protain, Je Déclare que Pendant que :حـيث يــقـول
je me promenais avec le général en chef dans le grand parc.(٧٥)

السبب الثالث: أن الترجمة العربـية في مجمع التحريرات وعجائب الآثار تؤكد
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أن شهادة بروتان كانت عبارة عن تـقرير مكتوب ومجهز مـُسبقًاĒ حيث يقول سارتلون:
«رحُْتُ إلى بيت السيتوين بروتاين; لأنه كان راقدًا بسبب جروحاتهĒ ثم تسلمت منه
التـبليغ الآتي أدنـاه: أنا حـنا قسـطنطـě بروتاين اĠـهنـدس... أنني كنت أتـمشور تحت
Ēالتكعيبة الـكبيرة التي في جنيـنة ساري عسكر... وكنت برفـقة ساري عسكر العام
فـنـظــرت رجـلًـا لابــسًـا عـثـمــانـلي خـارج من مــبـتـدأ الــتـكـعـيــبـة...» ومن ذلك نـرى أن
الحـديث عـلـى لـسـان بـروتــانĒ ولـكن الـسـؤال هــو كـيف كـتب بــروتـان هـذا الـتــقـريـر وهـو
مطعون ست طعنات إحداها في يده فلا يستطيع أن يكتبĒ وأخرى في أشداقه وفمه
فلا يـستـطـيع أن يُــمـْليĒ وأربع طـعـنـات أخـرى قـاتـلـة فلا يـسـتـطـيع أن يُـمـيـز أو يعَِـي ما

يقول.
ج-شَهاَدَةُ جُنوُدِ الحِرَاسَةِ:

Ēالـذين قَـبَضَـا عـلي سـلـيـمان ěولا يخـتـلف الحـال عـنـد منـاقـشـة شـهادة الجـنـديـ
Ēولـكن علـيـنـا أولًـا أن نـتـسـاءل عن نـظـام الحـراسـة الخاص بـالـقـائـد الـعـام وبـدار الـقـيادة
والحـقـيقـة أنه لا تـتوفـر لديـنـا معـلـوماتē كـثـيرةē عن نـظـام الحراسـةĒ لكـن اĠؤكـد أنه كان
Ēلحـراسـة دار الـقيـادة والـقـائـد الـعام ěُـعيـنـĠهنـاك عـشـرات الجـنـود والضـبـاط والـيـاوران ا
ومراقبـة كل الذين يقتـربون منه أو يتـتبعونهĒ يـتأكد لديـنا ذلك إذا علمـنا مثلـًا أن كليبر
قـد عيَّـن ٣٠ جنـديًـا فـرنـسـيـًا لحـراسـة الـزعيـم القـبـطي اĠـعـلم يـعـقـوب وحـدهĒ بـعـد ثورة
الـقـاهــرة الـثـانـيـة(٧٦). فــكم جـنـديًـا إذن كـانــوا في حـراسـة الـقــائـد الـعـامĒ لا شك أنـهم
باĠئاتĒ غير أن منشور المحاكمة لم يظُهـر سوى اثنě منهمĒ هما الجنديان اللذان قبضا
عـلى سـليـمـان وقـد وصفـهـما بـأنـهمـا «من ملازمـě بـيت صاري عـسـكر». والـسـؤال هو
أين بـقـيـة اĠلازمـě? لا تـوجـد أيـة مـعـلـومــات عـنـهمĒ رغم أن سـلـيـمـان حـسب شـهـادة
بعضهم تتبع الجنرال ودخل وراءه دار الـقيادةĒ وسار في أثره من حجرة إلى حجرةĒ ثم
إلى الحـديـقـةĒ وأخيـرًا شك فـيه أحـد الـياوران فـطـرده. فـإذا كان الأمـر كـذلكĒ وشـَكُّوا
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فيهĒ فـلمـاذا لم يقبـضوا عـليه ويحُـققوا مـعه? وعهَْـدُنا أن الفـرنسيـě يأخـذون بالشـبهة.
ولا بد أن هذا الإهمال الكـبير من حراس كليـبر كان يستدعي التـحقيق معهمĒ وهو ما
لم يحـدثĒ لأن الحقيـقة أن سـليمـان لم يدخل دار القـيادة أصلاĒً وأن الـقاتل كان من
بě حراس كلـيبرĒ فقد ذكـر بروتان أنه وكليـبر بقيا بـعد طعنهـما لأكثر من ست دقائق
قبل أن يحـضر أحدē من الحراس لـنجدتهـماĒ وهو أمرē مـريبē حقًّاĒ فاĠـفروض أن يحضر
الحُـرَّاسُ على صـرخات كـليـبر وبروتـان التـي من اĠؤكـد أنهـا كانت عـاليـةً بدرجةٍ تـكفي
لأن يسمـعها كل أهل الأزبـكية. ولـكن الحرَُّاس تبـاطأوا في الحضـورĒ ولو كان سـليمان
هـو الـقـاتل لـهـرب بـعيـداĒً وقـد كـان لـديه مُـتَّـسعēَ مـن الـوقت يـكـفي لـيـخـرج من مـنـطـقة
الأزبــكـيــة جـمــيــعـهــاĒ فلاشك أن الــركضَ Ġــدة ستĦ دقـائق تــكــفي للابــتـعــاد Ġـســافـة
كـيلـومتريـن أو أكثرĒ بـينـما مـنطـقة الأزبكـية كـلهـا لا تزيـد مساحـتهـا عن كيـلومـتر مربع
واحد. ولكن ما حدث أن سـليمان كان مـارًا في الطريق باĠصـادفة حيث قال: «إنه ما

اĥسك في الجنينة بل في عارض الطريق».
ويـحـاول نـقـولا الـتـرك أن يـُبــرر عـدم هـروب سـلـيـمـان بــقـوله: «ولـكن مـراحم الـله
تعـالى وتعطـفاته الـذي أعمت قلـب القاتل عن الـهروبĒ ووقع في أيـديهمĒ ولولا ذلك
لـكـانت الفـرنـسـاوية دورت ضـرب الـسيـف في اĠديـنـةĒ لأنه هـكذا اعـتـمدوا»(٧٧). ولم
يهتم سارتلونĒ موضع ثقة منوĒ والذي قام بكل أعمال التحقيق وتحرير التقرير النهائي
Ēوكيف علما بها Ēعن مكـان وجودهما وقت الحادثة ěلم يهتم بسؤال الحارس ĒفردهĖ
Ēأم لاحظا اختفاء الـقائد العام فبحثا عنه Ēفهـرعا إلى مصدرها Ēهل سمعا الصيحات

لا يوضح منشور المحاكمة أي شيء عن ذلك.
د-شهََادَةُ ياَوِر كليبر:

بقيت شهادة ديفوج التي هي في مجملها دليلُ نفيٍّ للتهمة لا دليل إدانةĒ فقد
Ēثم في الحـديـقة Ēشهـد ديـفـوج بـأنه شـاهـد سـلـيـمان يـتـتـبع الجـنـرال في غـُرف الـقـصـر
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ولـذلك أمر بـطردهĒ واĠـعهـود في الفـرنسـيě الـشك والحذرĒ واĠـفروض في حـالة كـهذه
Ē ولكن ذلك لم يحد Ēأن يُقبض علـى سليمان ويُـحقَّق معه عن سبـب تتبعه الجنـرال
كمـا إن ديفوج «أمـر بطرده» وبـالتالي كـان يجب عـلى المحكمـة أن تسأل منَ قـام بطرده:
هل أخـرجه فعلاً خـارج الحديـقة أم لا? وكـذلك الحال بـالنـسبـة لادعاء المحـقق سارتـلون
أن سلـيمان سـأل نوتيـة القنـجة التي يـستخـدمها كـليبـر في تنقلاته بـě القاهـرة والجيزة
عن خط ســيـر الجـنــرالĒ فـأجــابـوه أن الجــنـرال يــتـمـشـى عـصـر كـل يـوم في حــديـقـة دار
القيادةĒ فكـيف عرف النوتية أن الجـنرال يتمشى عـصر كل يوم في الحديقة? ومع ذلك
لم تـُحـقق المحـكـمـةُ أو سـارتـلون المحـقق مع أولـئك الـنـوتـيـة! وفي الجـزء الآخـر من شـهادة
ديـفوج يـتـحدث عن مـِعـطف سلـيمـان الـذي شاهـده في مـوقع الجرėـةĒ وسنـنـاقشه عـند

حديثنا عن ملابس سليمان.
هـ-أدََاةُ الجَرِيمَْةِ:

أمـا الـدليل الخـاص بـأداة الجـرėة فـيـثيـر عـدة تسـاؤلات مـريـبة: أولـهـا أن سلـيـمان
الحــلـبي كـان طـالب عـلمĒ ولم يـكن مُـقـاتـلاĒً ولا تـوجـد أدنى إشـارة إلى تـلـقـيه تـدريـبًـا
عسـكرياً عـلى كيفـية توجـيه الطعـنات بالخـنجر أو بـغيرهĒ بـينمـا التقـرير الطـبي يذكر أن
الـقـاتل قـد طـعن الجـنـرال طـعـنـات مـؤثـرة في الـصـدر والـبـطنĒ وكـذلك الحـال بـالـنـسـبـة

 .ěبسرعةٍ ومهارةٍ كبيرت ģ للطعنات التي وجهت إلى بروتان. وأن ذلك قد
Ēأمـا الـتـسـاؤل الــثـاني فـيـدور حـول مـكــان الـطـعـنـات في أجـســاد المجـني عـلـيـهـمـا
ههـا الـقـاتل إلى كـلـيـبر كـانت في فـاĠـريب في الأمـر حـقـًا أن جـميـع الطـعـنـات الـتي وَجَّـ
الجــانب الأėن من الجــسمĒ وĖــا إن الــقــاتل كــان في مــواجــهـة كــلــيــبــر ولم يــطـعــنه من
الخـلف; فـهذا يـعـني أن قـاتله كـان يـستـخـدم يده الـيـسـرىĒ أما الـطـعنـات الـتي وجĦُهت
إلى بـروتـان فجـمـيعـهـا في الجـانب الأيسـر من الجـسمĒ وحـيث كان الاثـنـان يتـصـارعان
وكلٌّ مـنـهمـا في مـواجـهـة الآخـرĒ فـهـذا يـعـني أن الجـاني كـان يـسـتـخـدم يـده الـيمـنى.
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وبـالتـالي ėـكنـنا الـقـول إن قاتل كـليـبر لـيس هـو الذي طـعن بـروتانĒ وأن هـناك أكـثر من
شخصٍ اشتركوا في الجرėة.

أما الـتسـاؤل الثـالث فمـبنيٌّ عـلى افتـراض أن سلـيمـان كان بـحوزته خـنجرĒē وأنه
تلقى تدريبًا عسكريًا على استعمال الخنجرĒ فلماذا لم يستخدمه ضد من قبضوا عليه
مـثلـما اسـتخدمـه ضد كلـيبـر وبروتـان? فلـو فرضـنا أن سـليـمان حـاول الهـربĒ فوجد أن
ĒديـنةĠوأن الجنـود قد انـتـشروا في جـميع أنـحـاء ا Ēجـميع الـطـرق قد سُـدت في وجهـه
فـلـماذا دفـن الخنـجـر في الأرضĒ هل كان يـنـتـظر أن يـعـفو عـنه الـفـرنسـيـون وقد قـبـضوا
عليه Ėلابسه اĠـلطخة بالـدماء في داخل حديقة دار الـقيادة? اĠؤكد أنه كـان يعي تمامًا
أن القـبضَ علـيه يعني مـَوْتَهُ وتعـليقَ رأسهِِ عـلى أحد أبواب الـقاهـرة مثل الآلاف الذين
سبـقوهĒ ورĖـا تعـذيبه وانـتزاع اعـتراف مـنه عن شركـائه إذا كان لـه شركاءĒ ولـذلك فإن
الـطـبـيـعي من فـدائي مـثـله أن يـحـتـفظ بـالخـنـجـر ويـهـاجم به الجـنـود الـفـرنـسـيـě فيَـقـتلُ
; حـتى لا يـُضــطـر إلى الـكـشف عن زملائه ويُــقـتَلĒ بل يـَقـتُل نـفـسَـهُ إذا اقـتـضى الأمـرُ
تحت الـتـعـذيبĒ وإذا كـان الجـنــديـان الـلـذان قـبـضـا عـلـيـه قـد أكـدا أنه قـاومَـهُـمـَا ورفض
اĠـسـيــر مـعـهـمـا حــتى اضُـطـرا إلى ضـربه بــالـسـيف لـيــجـبـرانه عـلى اĠــسـيـر; فـاĠـؤكـد أن
سلـيمان لو كـان معه سلاح أو خـنجر لاستـخدمه في تـلك اللحـظةĒ ولكن سـليمان لم

. ēولم يكن معه سلاح Ēيَقْتلُ ولم يكن في داخل الحديقة
ولا شك أن شـهـادة الجنـديـě قد فَـنَّـدَتْ بشـكلٍ غـيـر مبـاشـر دليل إدانـة مـهم هو
وجود الدماء على ملابس سليـمانĒ فقد ذكر الجنديان أن الجـدران التي اختبأ سليمان
وراءهـا كانت «مـلطـخة بـدمٍ في بـعض نواحيĒ وأن سـليـمـان اĠذكـور كان أيـضاً مـلطـخًا
بدمĒٍ وأنهم مـسكوه في هـذه الحالةĒ وأن بـعده التـزموا يضـربوه بالـسيف لأجل ėشوه».
وعـلـى هـذا فــإن تـفــسـيــر وجـود الــدم عـلـى الجـدران وعــلى ملابس ســلـيــمـان قــد أصـبح
واضحًا فالجـنديان اعتـرفا بأنهمـا كانا يضـربانه بالسيف لإجـباره على اĠسـير معهمĒ أما
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القول بأن بروتان قد شَجَّ رأسَ سليمان(٧٨)Ē وبالتالي فإنه كان ينزف عند هروبهĒ وكان
الدم يـتساقط عـلى الأرض وعلى الجدرانĒ فـهذا قـولē يحتـاج إلى بعض التَّـدَبُّرĒ فلابد
من معرفة نوع العـصا التي ضرب بها سلـيمانĒ هل هي عصًا جافةē غـليظةē كتلك التي
يـحمـلها اĠـصريـون «نَبُّـوت» أو تلك الـتي يحـملـها الـوجَُهَـاء وكبـارُ السĦنĦ عـُكَّاز»? إن هذا
الاحتـمال مـُسْتَبْـعدَ; لأنه لا يـُعْقلَ أن يـسير اĠـهنـدس مع القـائد العـام وهو يـحمل مثل
تلك العصاĒ كما إن عادة حمل العصا ليست من عادات الفرنسيě. إذن فلعلها عصا
اقـتـطعـهـا بـروتان من إحـدى الأشـجـارĒ وعلى هـذا فـهي عـصًا خـضـراءُ قـد تُسـبĦبُ ألَــمًا
لكنـها لا تُسبب جـروحاĒً وفي شهـادة بروتان لا توجـد أية إشارة إلى أنه جَرَحَ سـليمانَ
Ēبل إنه في شهادته التـي سَلَّمهـا مكتوبـةً لم يذكر أنه ضرب سـليمان بـالعصا Ēبعصـاه
ولم يذكـر أنه تعرَّف عـليه بـعد الحادثـةĒ ولكن المحقق سـارتلـون ذكر أنه بعـد تسلم ذلك
«التبليغ» منه أضاف له بروتان شفهـيًا أنه تعرَّف على سليمانĒ وأنه هو ذات الشخص
الـذي طعـنـهمـاĒ والـذي ضربه هـو بـالعـصاĒ ولا شـك أن هذه الإضـافة مـن سارتـلون لم

ترد في شهادة بروتان أصلاً.
فإذا صَدَّقـنا أن سلـيمان هـو القاتلĒ وأن بـروتان قد ضـربه بعصـا جافةٍ على رأسه
فـشـَجَّهـاĒ وأن الـدمَ كان يـنـزف مـنه أثنـاء هـروبهĒ فلـمـاذا تأخَّـر الـقـبضُ علـيه لأكـثر من
سـاعـة بعـد الحـادثة? فـاĠـفروض أن الجـنود سـيـتتـبـعون الـدم لـيصـلـوا إلى مكـان سـليـمان
خلال بـضع دقائقĒ خـصوصـًا وأنه لم يبـتعـد كـثيـرًاĒ ولكن كل شيءٍ قـد تَـمَّ متـأخرًا:
تحرُّك الجنود لإغاثـة اĠضروبĒě وتحرُّك الجنـود للبحث عن الجناةĒ وتحـرُّك الجنود للبحث

عن أداة الجرėة.
و-ملاَبِسُ سُلَيْمَانَ:

Ēوالذي لم يُـعالجه الفرنسـيون بحرفيـةٍ كبقية الأدلة Ēأما أكثر الأدلـة إثارة للشك
فهو مسألة تمزق ملابس سلـيمان والعثور على قطعةٍ مـنها في مكان الجرėةĒ فقد سأل
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منو سـليمـانَ عندما حـقَّق معه بُعـيد القبض عـليه «هل يعـرف حتة قمـاش خضرة التي
بـاينـة مـقطـوعة من لِـبْـسِهĒ وكانت انـوجـدت في المحل الذي انـغدر فـيه صـاري عسـكر?
فجاوب بأن هذه ما هي تعـلقه». وبالرغم من أن السؤال عن قـطعة قماش انقطعت من
ملابـس سـلــيــمـانĒ إذن فـلابـد أن انــقــطـاعــهــا قــد حـدث بــســبب الــصـراع بــě بــروتـان
والـقاتلĒ ولـو حدث ذلك لـذكره بـروتان في شـهـادتهĒ ولكـنه لم يذكـر عنـها شـيئًـاĒ أما
الجنديان اللذان قـبضا على سليـمان فلم يصفا من ملابس سـليمان إلا عمامته: «وفي
ة رأسه شـرمــوطـة زرقـاء». أمــا ديـفـوج-يــاور كـلـيــبـر- فــذكـر أن الـقــاتل كـان يـلــبس زعِـمَّـ

خضراء ودلََق وِحشِ» وفي الأصل الفرنسي ما ترجمته «مِعطْفًا رديئًا».
وعلى هـذا فإن هنـاك احتمـالě أحدهـما هو الـذي فهمه كـثير من اĠـؤرخĒě وهو
أن عـمــامـة الـقــاتل الخـضــراء قـد سـقــطت أو انـقــطـعت أثـنــاء صـراعه مع بــروتـانĒ وهـذا
الاحتـمال باطل من نـاحيتـě: الأولى: أن عِمامـة القاتل حـسب شهادة ديـفوج كانت
خضراءĒ وعمامـة سليمان حـسب شهادة الحارسě كـانت زرقاءĒ وكانت موجودةً على
رأسه لحظة القـبض عليه. الناحيـة الثانية: أن الـعمامة لا ėكن أن تـنقطعĒ وإĥا تسقط
من فوق الرأس بكامـلهاĒ اللهم إلا إذا كان الـقاتل قد ثَبَّـتَها فـي رأسه بغراء أو مسامير!
أو أن الــصـراع بــě سـلــيـمــان وبـروتــان كـان يــدور من أجل الــعـمــامـةĒ يــتـجــاذبـانــهـا من

طرفيها.
Ēةėأمـا الاحـتمـال الـثـاني: فهـو أن يـكـون القـاتل قـد تـرك «دلقه» فـي مكـان الجـر
وسواء كان هذا «الدلق» جلـبابًا أو معطفاً فـمن الصعب أن يقع من القاتلĒ وكذلك لم
يكن بروتان مهتمًا بـجذب ملابس القاتلĒ بل اĠفروض أنه كان مهُـتمًا بضربه بالعصا
بكلـتا يديه من مـسافة تبـعد عن متـناول خنجـرهĒ وهو في جمـيع الحالات لم يذكر أنه
جـذب ملابسه أو عـمـامتـه. كمـا إن ديـفوج يـشـير إلى أنه «عـرف دلق الخـائن لأنه كان
رماه جنب صـاري عسكـرس وعلى هذا فـلو افترضـنا أن القـاتل قد «رمى الدلق» سَـليمًا
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بـجـوار الـقــتـيلĒ فـلـمـاذا جــاء الـسـؤال عن قـطـعـة قــمـاش «بـايـنـة مـقــطـوعـة من لـبـسه».
والخلاصة أن القاتل كان جندياً فرنسيًا يرتدي ملابسه العسكرية الفرنسيةوفوقها ذلك
الدلقĒ ثم تعََمَّد رمي الدلق «ليسُتدل به عـليهĒ أو بالأحرى لتوجيه الاتهام ناحية من
يـرتــدون هــذا الــنــوع من اĠلابسĒ وĖــجــرد أن رمـاه خــرج من دائــرة الاتــهــامĒ وعـاد إلى
Ēطبيعته كجندي فرنسي يبحث عن القاتل. وأن بروتان لم يتعرَّف لاحقاً على القاتل
وإĥا تعرَّف - وهو بě اĠوت والحياة - على «الدلق»Ē أو بالأحرى على سليمان بعد أن

ألبسوه الدلق.
ز-تَحَركًَّاتُ سُلَيْمَانَ وَزُمَلائهُُ:

بقي أن نناقش نقـطة مهمة وهي تحركـات سليمان في القـاهرة قبل الحادثةĒ فإذا
افـتـرضنـا جـدلاً أن سـلـيمـان قـد نجح في دخـول القـاهـرة في ١٤ مايـوĒ فـالسـؤال اĠـهم هو
كيف أقـام في الـقـاهـرة ثلاثě يـومًـا يـتـحرك بـحـريـة كـاملـةĒ ويـتـتبـع أثر الجـنـرال ويـراقبه
كظله من القاهرة إلى الجيزة إلى الروضة إلى الأزبـكيةĒ وهو «لابس عثمانلي» حسبما
يـنص منـشـور المحاكـمة? ويـجب أن نـضع في اعتـبـارنا قـبل إجابـة هـذا السـؤال أن الفـترة
من نـهـايـة الـثــورة وحـتى مـقـتل كـلـيــبـر كـانت من أسـوأ الأيـام في تــاريخ الـقـاهـرةĒ قـتـلًـا
ومصـادرات وعـقـوبـات بـالجـمـلـة بتـهـمـةٍ وبـدون تـهـمـةĒ كـمـا يجـب أن نلاحظ أيـضاً أن
ěكليبـر كان قد أصدر مـنشوراً في ٢٧ إبريل-أي بـعد دخول سلـيمان إلى القـاهرة بيوم
حـسب التـاريخ اĠقـرر أخـيراً Ėـنشـور المحـاكمـة-ينص في مـادته الأولى عـلى أن «كل فرد
من سـكان الـقاهـرة يـأوي تحت سقف بـيـته أحد الأغـراب يكـون جـزاؤه الإعدام ويـُحرق
منـزله» وينص في مـادته الثـانية عـلى منح خـمسمـائة قـرش Ġن يبُلغ عـن المخالفـě لهذا
الأمر(٧٩). ولم يـكن الــفـرنــسـيـون يــتـهـاونــون في تـنــفـيـذ مــثل تـلك الأوامــرĒ والـسـوابق
كثيرةĒ حيث قـُتل أكثر من شخصٍ ونودي عـليه «هذا جزاء من يَدخُْـل إلى مصر بغير

إذن الفرنسيس»(٨٠).
وعــلى ذلك فــإن ســلــيــمــان قــد أقــام فـي الــقــاهــرة شــهــراً كــامــلًــا وهــو مُــطــارد من
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الـفرنـسيـě واĠصـريě عـلى السـواءĒ ولـكن ما حـدث كان عـكس ذلكĒ فطـبقًـا للـرواية
الفرنـسيةĒ تحرَّك سلـيمان Ėلابسه الـتركية في الـقاهرة والجيـزة بِحرĦُية كـبيرةĒ لدرجة أنه
نجـح في الـدخـول إلى دار الـقـيـادة الـعـامـةĒ وســار خـلف الجـنـرال وانْـدَسَّ في حـاشـيـته-
Ėلابـسه الـتـركيـة!-وتـتـبعه إلى الحـديـقـةĒ وطرده الحـراس مـرتĒě وهـذه كـلـها حـكـايات
يصعب تصديقهـاĒ ويكاد الكذب يقفز من بـě سطورها. ومع ذلك فإن الجبرتي الذي
كان حذراً دائـمًا في قبـول منشـورات الفرنـسيě قـد تخلى عن حـذره أمام ذلك الفيض
ěصـريĠولم ينـاقش سائـر ا Ēوتَـقَبَّل كل مـا فيه بـدون نقـاش ĒرتـبةĠالـدَّفَّاق من الأدلـة ا
مـدى صـدق التـهـمةĒ ولم يـكن هـناك من يـُتـوقع مـنهم رفض الـتـهمـة إلا أولـئك الذين
Ēولـذلك كـان لا بد من الـقبض عـلى كل من له صلـة به وقتـله معه Ēيعـرفون سـليـمان
Ēولذلك كان من الـسهل التخلص منهم Ēثل ذلك الغريب أصدقـاء كثيرونĠ ولم يكن
فـتم الـقـبض علـى ثلاثة من أصـدقـائهĒ أمـا الـرابع فـقد شـاء حـظه ألا يـكـون في الجامع
الأزهر عنـد القبض عـليهمĒ فـلما عاد وعـرف أن الفرنـسيě يقـبضون عـلى الشوام هرب

واختفى.
وقد زعم الفرنسيون أن رفاق سـليمان الأربعة كانوا عـلى عِلْمٍ بِنَّية سليمانĒ وأنه
خـرج من الأزهــر في ذلك الـيــوم بـعــد أن قـال لــهم: «إنه راح يـقــضي مــقـصـوده ويــقـتل
صاري عـسكـر» وإذا كان ذلك صـحيـحاĒً فـلمـاذا لم يهـربوا من الأزهـر عنـدما شـاع خبر
قـتل كليـبر والـقبض عـلى سلـيمان قـبل عصـر ذلك اليـومĒ بيـنما ģ الـقبض عـليـهم بعد
العـشاءĒ أو تحـديدًا في الـساعة الـثامـنة مسـاءĒً وعلى هـذا كان من الـطبيـعي أن يخـتفوا
عن الأنظارĒ ولكن لأن سليمـان لم يقتلĒ ولأنهم لا يعلمون شـيئاً عن الأمر فقد ظلوا

في أماكنهمĒ وبالتالي جاء الفرنسيون ليقبضوا عليهم بكل سهولة. 
ولم تـســجĦل مـضـابط الــتـحـقـيـق أن مِـصْـريًّـا واحــداً ģ الـتـحـقــيق مـعهĒ بـاســتـثـنـاء
استدعاء الشيخě الشرقاوي والعريشي وتكليفهما بالقبض على المجاورين الشوامĒ فلم
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يـتم الـتـحـقـيق مثـلًـا مع بـقـيـة مجـاوري الأزهـر من غـيـر الشـوامĒ رĖـا يـكـون أحـدهم على
صـلةٍ بـسـليـمان. ولم يُـسـْأل العـمالُ الـذين كـانوا يـعـملـون في ترمـيم قـصر الألـفي كيف
اخـتفى سـليـمان بيـنهـم? وخلاصة الـقول: إن كل من ģ الـتحـقيق مـعه أُعدم بـاستـثناء
الشـيخ مصـطفى أفـندي الـبرصـلي الذي كـان في حكُم اĠـيتĒ حيث كـان رجلًـا كفـيفًا

جاوز الثمانě عاماĒً وكان قتله سيثير الشكوك في المحاكمة.
واĠؤكد أن عملية قـتل كليبرĒ والقبض عـلى سليمانĒ والتحـقيق معه Ėعرفة منو
في يوم ١٤ يـونيـو لم يشـهدهـا أحدē من اĠصـريě. وكـذلك الحال بـالنسـبة لـلتـحقيق مع
سليمـان ورفاقه الثلاثة في الـيوم التالي Ėعـرفة سارتلون. وعـندما اجتمـعت المحكمة يوم
١٦ يونيو في بيت رينيه فإن سارتلون كـان قد جَهَّزَ كل شيءĒ واختار لوماكا الترجمان
مـحـامـيًا عـن اĠتـهـمـĒě وكانت الجـلـسـة مُغـلـقـةĒ واستـمـعت إلى مـرافعـة اĠـدعي الـعام
سارتلون التي اتهم فيهـا الحلبي ورفاقه بقتل الجنرال وطـالب بإعدامهم أمام سليمان ثم
حـرق يـده وخـوزقـتهĒ ولم يـنـطق لـومـاكـا مـحــامـيـهم بـأيـة كـلـمـة دفـاعĒ ولم يـشـكك في
الإجـراءات أو الأدلـة أو حــتى يـطــلب لـهم الـرأفــة والـرحـمــة. وبـعـدهــا أمـر ريـنــيه بـفـتح
الجلـسة أمام الجـمهورĒ وسـأل اĠتهـمě عـدة أسئلـةĒ ثم أمر بإخلاء الـقاعة من الجـمهور

للتشاور في الحكُم.
ولا شك أن هذه الرواية عن علنية الجلسة تطرح عدة أسئلة مهمة: فأي نوع من
الجـمـهـور حــضـر تـلك الجـلـســة? هل يـتـخـيل أحــدē أن بـعض اĠـصـريـě وَاتـَـتهُْ الـشـجـاعـة
لـلـذهـابĒ وهل كـان اĠـصـريــون عـلى عـلم بـأن هـنـاك مـحـاكــمـة تـدور وقـائـعـهـا في بـيت
ريـنـيه?  وĠـاذا لم يـحـضـر الجبـرتي-وهـو عـضـو الـديـوان الذي كـانت له سـلـطـة الـنـظر في
القضايا الجنائيةĒ وهو اĠقرب من الفرنسيě-تلك الجلسة? ولو حضر لذكر ذلك ولكن
مـعـلومـاته كـلهـا نـقلـهـا من اĠنـشـور ولم يزد عـلـيه شيـئًـاĒ حتى إنـه عنـدما وصـَفَ مشـهد
تنفيـذ الحكم فإنه أخطـأ الوصفĒ فذكر أنهم نـفذوا الحكُم قبل دفن الجـنرالĘ Ēا يعني
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أنه لم يـحــضـرĒ ولم يــغـادر بــيـته في ذلك الــيـوم الــرهـيب عــلى حـد قــول الـرافـعي(٨١).
وكذلك لم يحضر الشيخ عبد الله الـشرقاوي شيخ الأزهر ورئيس الديوان تلك المحاكمة
ولا تـنـفـيــذ الحـكم بـدلـيل إنه لـم يـذكـر إن كـانت ثـمــة مـحـاكـمـةĒ كــمـا أخـطـأ في ذكـر
طريقة تنفيذ العقوبة في سليمان ورفاقهĒ فيقول أن الفرنسيě قتلوا رفاقه وصلبوه(٨٢).
والخلاصـة أن الـفـرنـسـيě أحـاطـوا سـلـيـمـان ورفـاقه بـسـيـاج حـديـديĒ فـلم يـصل
إلـيـهم أحد مـن اĠصـريـě أو تحدث مـعـهم قـبل أو أثنـاء المحـاكمـة أو قـبل تـنفـيـذ الحكم.
Ēěوالـشـهـودُ فرنـسـي Ēوالمحـامي فـرنسي Ēěوالـقضـاةُ فـرنـسيـ Ēـقتـولُ فـرنـسيـًاĠوقـد كـان ا
والجلادُ رومــيـًا. ولـم يـكن أمــام ســلـيــمــان إلا أن يـســتــسـلم لــقــضـاء الــله ويــواجه اĠـوت

بشجاعة أثارت إعجابَ الفرنسيĒě وغيظَ الجلاد.
ساَبعًا-مؤَُرĦخوُْنَ مُتَوَاطِئوُْنَ (اخْتِراَعُ أدِلَّةٍ إِضَافِيَّةِ):

إذا كـانت هـذه هي وقـائع المحـاكـمـة طـبـقـًـا لـنـصـوص أوراق الـقـضـيـة الـتي طـبـعت
ـنـا مـا فـيـهـا من تـنـاقـض وتـضـارب; فـإن كل اĠـعـاصـرين بـالـعـربـيــة والـفـرنـسـيـةĒ وقـد بـيَّـ
لـلحـمـلة وكـثيـرًا من اĠـتأخـرين Ęن أيدوا الاحـتلال الـفرنـسيĒ قد أحـَسُّـوا بضـعف تلك
Ēفشـرعـوا يـتـخـيلـون أدلَِّـة لم تـذكـرهـا مضـبـطـة المحـاكـمة Ēالأدلة وصـوريـة تـلك المحـاكـمـة
Ēوأفـاض كـثيـرون في ذكـر حـكايـات وخـرافات وإضـافـات ما أنـزل الـله بـها من سـلـطان
Ēوتسابقـوا إلى تخيل مشهد القتل بطريقتهم الخاصة Ēِمنهم العنان لخياَله ēوأرخى كثير
. وحـتى لا فـظـهــرت عـلى مـســرح الجـرėـة شـخــصـيـات وأشــيـاء لم تـكن مــوجـودةً أصلاً
أطيل; فإنني لن أعيد تصوير مشهد الـقتل طبقًا لرواية كل مؤرخ; ولكنني سوف أذكر
بـاخـتـصار الجـديـد الذي أضـافه كل مـؤرخٍ عـلى مـشهـد الـقـتلĒ لنـتـبـě كيف أن قـضـية
سليـمان الحلبي قـد أحاطتها الأسـاطير من كل ناحـيةĒ تمامًـا مثلمـا أحاطت الأساطير

ببونابرت وكثيرٍ من قادة الثورة الفرنسية وأحداثها اĠهمة. 
وأول من فـتح لـنـفسـه العـنـان لـلتـخـيل هـو سرتـلـون الـذي افتـرض في مـرافـعته أن
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سلـيمان تـظاهر بـأنه يريد تـقبيل يـد الجنرالĒ وأن الجـنرال قد أعـطاه يده لـيقبـلها فـطعنه
Ēأمـا الجـبرتي فـقـد تخـيل سـلـيمـان في صـورة متـسـول يتـضـرع إلى كلـيـبر Ē(٨٣)بالخـنـجر
وكلـيبر يـرد علـيه بالـعربيـة: «مافـيش مافيش»(٨٤). ولكن إضـافة الجبـرتي رغم غرابـتها
Ēفي مذكراته (Lieutenant Laval)  مـقبـولة إذا قـارنـاها بـإضـافات الـليـفـتنـانت لافال
والذي ذكر أن سليمان انحنى أمام كليبر وشرع في الجلوس على ركبتيه لتقبيل أقدامه
ثم طـعنـهُ طعـنةً في بـطـنه أوقعـته عـلى الأرضĒ فصـرخ كلـيـبرĒ فـجرى بـروتـان لنـجدته
فـطـعـنه الـقاتل هـو الآخـرĒ وفي هـذه الـلحـظـة وصل الحـارس وقـبض عـلى القـاتل بـيـنـما

كان يحاول الهروب(٨٥).
بيد أن نقولا الترُك جعل اĠشهد أكثر إثارة بأن زعم أنه بينما كان الجنرال «ėشي
Ēـمـاشي ويـضـرب مشـاويـر كـعـادة الإفرنج» ظـهـر له سـلـيـمان فـي ملابس رثةĠفي أحـد ا
وصـعـد من أرض الجـنيـنـة إلى اĠـمشىĒ ومـدّ يـده وطـلب صدقـة فـنـفر بـه أميـر الجـيوش
فـرجعĒ ثم في اĠشـوار الـثاني صـعـد له ومدَّ يـده كالـعـادة فنـفر بـه فرجعĒ وصـعد له في
ثالث مشـوار وأخرج له ورقة من عِـبĦهِ مكتـوبةً وقدمهـا لهĒ فوقف الجنـرال كليـبر وأخذها
من يدهĒ وبدا ينظرهـا ليرى هل هي عرضحال في الـعربي أو في الفرنساوي أو هل هي
خبرية; فبينما هو عمَّال ينظرها فكان ذلك الشاب أخف من النسيم أخرج سكينًا من
جنبه مـسنونـةĒ مستحـضرًا عليـهاĒ وضربه في مَـشعَْرِهِ فلـلحال اندلـقت أمعاؤهĒ وصرخ

صرخةً عظيمة أقلقت البيت جميعهĒ وسمعوه أهل الحارة القريبة»(٨٦).
أما جرَْنْدجان  (Grandjean) وهو مَدَنيٌّ فرنسيٌّ رافق جيش الشرقĒ وعمل في
الصحـافة ثم في التجـارةĒ فقد زعم أن الحلـبي اقترب من كلـيبر «رافعًـا شكوى في يده
ěوعـنـدمـا رآه كـلـيـبـر آتـيًـا نـحـوه لم يـَرْتَب في أمـره; لأنه رآه من قـبل بـ Ēًطـالـبًـا صَـدَقَـة
الـعـمـال مراتٍ عـديـدةĒ وبـينـمـا كان كـلـيـبر يـبـحث في جـيـوبه عن بعض قـطع الـنـقود-

الفكة-قام الشقي بطعْنِهِ خمسَ مراتٍ في أنحاء مختلفة من جسمه»(٨٧).
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وبـالـرغم من أن مـضـابط الـقـضـيـة تــشـيـر إلى أن الجـنـود عـثـروا عـلى الخـنـجـر بـعـد
القبض على سليـمان بنحو ساعـة; إلا أن هناك مصدرين هما نـقولا الترك وجراندجان
انفردا بالـتأكيد على أن الخـنجر كان بـيد سليمـان لحظة القبض عـليهĒ بل إنه استخدم
ذلك الخنجر في الهجوم على الجنود الفرنسيĒě وجَرَحَ أحدهم في يده قبل أن يُقبض
عليهĒ والحقيقة أن هذا ما كنا نتوقعه من سليمان لو كان هو القاتلĒ ولكن سليمان لم
(٨٨). أمـا هــيـرُلـد فـتـخــيل أن سـلـيـمـان يـكن يــحـمل خـنـجـرًا ولم يــكن هـو الـقـاتل أصلاً
Ėلابسه المخضبة بالدماء كان يُصلي!! خلف سـور الحديقة لحظة القبض عليهĒ والخنجر

اĠلوث بالدماء كان موضوعًا إلى جواره(٨٩).
ولأن أدلة إدانة سليمان كانت واهـيةĒ ولا تبرر تلك العقوبة الـهمجيةĒ فالشاهد
الوحـيد على الحـادثة لم يـكن في حالةٍ صـحيـةٍ تسمح له بـالشهـادةĒ وليـقينـهم بضعف
شـهادة بـروتان وعـدم كفايـتهـا لإدانة سـليـمان; فـقد سـعى بعضُ الـكتَّـاب إلى اختلاق
شـاهدٍ ثـانٍ يـُدعم التـهمـة عـلى سلـيمـانĒ ومن هـؤلاء نقـولا التـرك الـذي تخـيل أن امرأة
كانت تـطل من شبـاك منـزلها الـذي يُشـرف على حديـقة دار الـقيادةĒ في الـلحـظة التي
هجم فيها سليمان على كليبرĒ وشاهدت تلك اĠرأة سليمان وهو يهرب ويختبئ خلف
الحائط اĠـتهدمĒ وعـندمـا قبض الجنـود الفرنـسيون عـلى النـجارين والبـنائě الـذين كانوا
يعـملون في عـمارة القصـر; «فصاحت عـليهم امـرأة من أحد الشـبابيك الـتي تطل على
الجــنــيـنــة وقـالت لــهم: الــنـجــارين بــريـئــě والـقــاتل دخل الجــنـيــنـة مــتــخـبي كــون اĠـرأة
Ēنظرته»(٩٠). وقد نقل ميخـائيل شاروبيم هـذه الرواية بعد أن عدَّل فـيها بعض الشيء
فـتــخـيل أن اĠــرأة كـانـت جـاريــة سـوداء تــقف في شـرفــة مـنــزل سـيــدهـا(٩١)Ē ثم نـقــلـهـا
كريـستوفـر هيرولـد أيضًاĒ ولـكنه وجد أن الـشباك لن يـكون مرتـفعاً بـالقدر الـكافي لكي
تشـاهد اĠـرأة الحادثـة فتـخيل إنـها كـانت تقف فـوق سطح الـبيت(٩٢). ولست أدري من
أين جاء هـؤلاء بهذه الشـاهدة التي لـو صَحَّ وجودها لـذكرتها مـضبطـة التحـقيقĒ ولكان
لشهادتها وزنē كـبيرē في أوراق القضيـةĒ خصوصًا وأن شهادة بروتـان الشاهد الوحيد في
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. القضية موضع شكٍّ كبيرٍ
لـكن هؤلاء الـذين اخـترعـوا هـذا الدلـيل الجديـد فَـاتَهم أن يـدرسـوا ظروف مـسرح
الجرėـة جيداً قبـل أن يخترعـوا دليلًـا لا يقبـله العقل; فـمنطقـة الأزبكيـة بأكمـلها كانت
خـالــيـة من الــسـكــان والـبــيـوت مــنـذ ثـورة الــقـاهــرة الأولىĒ وهـذا مــا ذكـره الجــبـرتي في
يوميات شهر جمادى الآخرة ١٢١٣ هـ/ نوفمبر ١٧٩٨م حيث يقول: «وفيه أمروا بقية
نوا بـها جـماعـتهم الـسكـان على بـركة الأزبـكيـة وما حـولهـا بالـنُّقـلة من الـبيـوتĒ ليُـسَكĦـ
اĠـتـبـاعـدين مـنـهم; لـيـكـون الـكـل في حـومـةٍ واحـدة». ولـيس الأمـر كـذلك فـقطĒ فـإن
اĠنطـقة المحيطـة ببيت الألفي-مـسرح الجرėـة- كانت قد سوĦُيت بـالأرض تماماً من كل
نـاحـيـة بـحيث لا يُـتـخـيل أن تـكون هـنـاك شـرفةē تـطل عـلى الـبـيت أو حـديقـتهĒ فـيـقول
Ēقابـلة لبـيت صاري عسـكر حتى جـعلوهـا رحبةً مـتسعةĠالجبـرتي: «وهدموا الأمـاكن ا
وهـدمـوا الــدور اĠـقـابــلـة لـهــا من الجـهـة الأخــرىĒ والجـنـائـن الـتي خـلف ذلـكĒ وقـطـعـوا
أشـجارهـاĒ وردموا مـكانـهـا بالأتـربة اĠـمهـدة على خطٍّ مـعـتدل من الجـهتـĒě مبـتدأ من

حد بيت صاري عسكر إلى قنطرة اĠغربي...»(٩٣). 
ولم يـكـتف شـاروبـيم باخـتلاق شـاهـد جـديـدĒ فادعى وجـود قـطـعـتي قـماش من
ملابس سـليـمان في مـوقع الجرėـةĒ همـا جزء من عـمامـة سلـيمانĒ ادعـى أنها تـمزقت
أثناء صراعه مع بروتانĒ وقطعة قماش خضـراء. وبعد أن قيد شاروبيم سليمان بالأدلة
الــمخُْـتَـلقـةĒ أراد أن يؤُكـد عـلى أن سلـيـمان قـد اعتـرف بـجرėـتهĒ وينـفي فـكرة مـقدرته
Ēبطريقة غير شريفة ولا أمينة ĒعديدĦفصوره في صورة الجبان الر Ēعلى تحمل التعذيب
فـأوضح أنه بـعد أن أģ فـعـلته قـام خلال الـتـحقـيق بـتوريط بـعض زملائه الـذين كـان قد
Ēهـذا إلى جـانب صـيـاحُـهُ أثـنـاء تـنـفـيـذ الحـكم عـلـيه Ēبـيَّن لـهم نـوايـاه في قـتـل كـلـيـبـر
واسـتغـاثـاته وتـفـوهه بـكـلـمـات غـيـر مفـهـومـةĒ وكـأنه يـطـلب الـنـجـاةĒ وإمـسَاكـُهُ بالجلاد
يُبعـده عن نفسـه تارةĒً ويسألـه العفو والـرحمة تـارة أخرىĒ وقد نجح بـذلك في أن يُقنع
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بعض مؤرخينـا بأن الحلبي بنـاء على ذلك لم يكن صاحب مبـدأ ولا عقيدةĒ وإĥا كان
Ēوعلى شعـوره بارتكاب خطأ Ēليست لديه القدرة عـلى ضبط النفس Ēـةėضعيف العز
Ęا يُـبعـد فكـرة إلصـاق قيـامه Ėـهمـة وطنـية أو ديـنية(٩٤). والحقـيقـة أن شجـاعة سـليـمان
ēكـلهـا أمور Ēěوت بـشـجاعـة وهـدوء نفس غـيـر عاديـĠوصـبـره على الـعـذاب ومواجـهـته ا
شهـد بها الـفرنسيـون الذي حضـروا ذلك اĠشهـد الدراميĒ ويكـفي أن نشيـر إلى شهادة
مـنو الـسابق ذكـرهاĒ ونـضيف إلـيهـا مـا قاله في أحـد تقـاريره: «عـاش أربع ساعـات فوق
الخــازوق ولم يــتــأوه وسط هــذه الآلام الــشــديـدة الــتي يــرتــعــد الإنــســان لمجـرد الــتــفــكــيـر
فيها»(٩٥)Ē وشهادة الجاويش فرانسـوا الذي كان على بعد خـمس خطوات من سليمان
عـند تـنـفـيـذ الحكم(٩٦)Ē وعـلى أيـة حالĒ فـقـد نـاقشـنـا من قـبل أدلة شـجـاعـة سلـيـمان

ومقدرته على تحمل العذاب.
ولأن سبب ارتكاب الجرėة لم يكن مقنعًـا بدرجةٍ كافيةĒٍ حيث رفض الكثيرون
من اĠؤرخě فكرة أن يكون العثمانيون هم من أرسل سليمانĒ أو أن يكون سليمان قد
Ēورفع بـعض الـضـرائب عن والده Ēقرشـًا ěسـألـة من أجل أربـعـĠوَرَّط نـفـسه في هـذه ا
ولـذلك فـعنـدمـا أراد الطـبـيب الـفرنـسي «جـليـاردو بك» أن يـختـرع مـبررًا جـديـدًا لإقدام
سليـمان على هذا الـعملĒ فإنه قد وضع فـي اعتباره اĠـثل الفرنسي اĠـشهور «فتش عن
اĠـرأة» فـاخـتـلق قـصـةً لا أصل لـهـاĒ مُـلـخـصـهـا أن جـلـيـاردو بك الـذي عـمل طـبـيـبـًا في
جيش محمد علي أثناء حروب الشامĒ قد التقى في غزة الحاج أحمد الغوشيĒ الذي
حكى له قـصة حبُ سلـيمـان الحلبي فـتاةً من أسرة الـغوشيĒ تُـدعى أمينـة بنت الحاج
أحمد الغوشي تاجر الأباريقĒ وصديق الحاج مـحمد أمě الحلبي والد سليمانĒ وأكد
Ēولـكن والـدهـا رأى أن الـفـتـاة لا تـزال صـغـيـرة Ēأن سـلـيـمـان تـقـدم لخـطـبـة تـلك الـفـتـاة
حيث كان عمرها اثنتي عشرة سنةĒ فاستمهله عامě حتى تبلغ الرابعة عشرةĒ ولكن
قـبل أن تـنقـضي اĠـهلـة غـزا بونـابـرت الشـامĒ واخـتفت أمـيـنة ولـم يُعـرف مـصيـرهاĒ وأن
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ياسـě أغا حاكم غـزة كان على عـلم باختـفاء الفـتاةĒ فلم يـكتف بإغـراء سليـمان باĠال
لـقـتل كـليـبـرĒ بل أدخل في روعه أن الجـنـود الـفرنـسـيـě هم الذين قـتـلـوا أميـنـة بـعد أن
اعـتــدوا عـلى عــفـافــهـا وســلـبـوا شــرفـهــا. وزعم جـلــيـاردو أن الــشـيخ الــغـوشي أكـد زه أن
ســلـيــمـان أراد أن يــقـتل أول فــرنـسي يــقـابــلهĒ ولــكن يـاســě أغـا أقــنـعه بــأن قـتـل قـائـد
الفـرنـسـيě «هـو خـيـر انـتقـام لـشـرفه ولـلفـتـاة الـتي أحـبهـا ولـلـدين الذي يـدين به» وزعم
جـلـيـاردو أن الحـاج أحـمـد الـغـوشي كـان في الـثـمـانـě من عـمـره عـندمـا حـكى له تـلك
الــقـصـةĒ وأنـه كـان مـعــاصـرًا لــهـاĒ وكـان يــعـرف ســلـيـمــان مـعــرفـة شـخــصـيــةĒ ويـعـرف
أسرته(٩٧). ونلاحظ أن جلياردو كان حـريصًا على تبـرئة الفرنسيـě من تهمة الاعتداء

على الفتاةĒ وفي الوقت نفسه إيجاد دافع قوي لقيام سليمان بقتل كليبر.
وهكـذا تحالـفت كل الظـروف والأطراف عـلى إدانة سـليـمان الحـلبيĒ ولم يـتوقف
جـمــيع الـكـتـاب عن اخـتلاق أدلـة الإدانـة أو تـرديـد مـا اخـتـلـقه الـسـابـقـون دون وعي أو
دراسـةĒ ولم يــهــتم أحــدهم بـكــشف ذلك الــقــدر الـرهــيب من الأكــاذيب الــتي حـاقت
بـقـضيـته. ولـعل فـرنسـيـو اليـوم يـُكفـرون عن ذنب أجـدادهم بـتسـلـيم رأس سلـيـمان إلى
مـصر لـيتم دفـنهـا في نفس اĠـكان الـذي ģ خوزقـته فيهĒ ولـيرحم الـله سلـيمـان الشـهيد

البريء.
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الخاتمة
وخـتـامًـاĒ فـإنه يـنـبـغي الـتـأكـيـد عــلى أن الـغـرض من هـذا الـبـحث لـيس الـبـحث
Ēا الغرض مـنه إثبات اهتراء الـنص الوحيد الذي قـدمه الفرنسيونĥإ Ēعمن قتل كلـيبر
وإظهار هشاشة الأدلة التي قـدموها لإدانة سليمان الحلـبيĒ وعدم قدرتها على الصمود
أمام الـنقـد العقـلي أو التـحليل الـتاريـخي. وليس الـغرض إثبـات أن الفـرنسيـě كذابون
بـطـبـيـعــتـهمĒ فـالـفـرنـسـيــون بـشـر فـيـهم الـصـادق والــكـاذب; إĥـا الـغـرض هـو وضع تـلك
المحـاكـمـة في سـيـاقـهـا الـصـحـيح الـذي يـتـلـخص في جـيشِ احـتلالٍ في ورطـةĒٍ مـحـاطًا
بـالأعـداء من كل ناحـيـةĒ ويبـحث عن مـخـرجٍ لورطـته ولـو بـالكـذب والخـداع. وكذلك
ليس الـغرض من هذا البـحث القول بـأننا كُـنَّا حَدَاثـيě قبل الحـداثةĒ أو تنـويريě قبل
التـنـويـر; فـقـد قـال بـذلك بـيـتـر جـران من قـبلĒ ووَُجِه بـنـقـدٍ كـبـيـرĒٍ ولا تـزال أطروحـته
تلقى معارضة كبيرة في أوربا وأمريكـا; بيد أن هذا البحث يؤكد على أن الدعائم التي
قـام عـلـيهـا الـتنـويـر الفـرنـسي اĠزعـوم في مـصـر هي دعائم بـاطـلـة: فاĠـطـبعـة لم تـطبع إلا
الأكاذيبĒ والـصحف لم تـنشـر إلا الأوامر والتـنبـيهات من جـيش احتلال يـقمع شـعبًا
مـحـتـلًّـا أو يـخـدعه بـالأكـاذيب. ومـحـاكـمـة سـلـيـمـان الحـلـبي لم يـكن هـدفـهـا المحـاكـمـة
العادلة والـنزيهة بـقدر ما كان هدفـها تشويه القـضاء الإسلاميĒ وتوريط العـثمانيě في
تهمة الاغتيالĒ والـتقرب إلى اĠصريě وخِداعهم. كـما كان من أهداف تلك المحاكمة
تـصفـية حـسابات بـě فريـقě مـتنـافسـě من ضبـاط الحملـة الفـرنسـية: الاسـتعـماريون
الـذين يسعـون للـتمـسك Ėصر وعـدم التـفريط في هـذه اĠسـتعمـرة الغـنيـةĒ وعلى رأسهم
منو ولجرانج وفـريان وسرتلونĒ والـكليبريـون الذين يرون في الحملـة مغامرة غيـر محسوبة
من نابليون بونـابرتĒ ويسعون بقوة إلى الـرحيل عن مصر في أسرع وقت ĘكنĒ وعلى

رأسهم كليبر قبل أن يُقتلĒ ورينيه ولانوس ودمََاس وهِكْتُر.
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ملحق (١): (غلاف منشور المحاكمة-النسخة المحفوظة Ėكتبة المجموعات الخاصة
والكتب النادرة بالجامعة الأمريكية بالقاهرة).
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Ēمـلـحق (٢): (قصـر الألـفي مقـر الـقيـادة الـعامـة حـيث قـتل كلـيـبر في حـديـقته
ويُلاحظ عدم وجود بيوت مجاورة له).
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ملحق (٣): (صورة استشراقية Ġشهد الاغتيال).

صورة استـشراقيـة Ġشهـد الاغتيال غـرضها الـتأكيـد على غدر الـشرق وفروسيـة الغربĒ وقـد تكرر هـذا اĠشهد
في الـروايـات الـتـاريـخـية الـفـرنـسـيـة ثلاث مـرات: هـذه أولهـاĒ والـثـانـيـة مـشهـد اĠـمـالـيك الـذين كـان يـدربهم
الـكولونـيل سيف «سـليـمان أغا الـفرنـساوي» عنـدما زعـموا أنـهم تآمروا لـقتـله وأطلقـوا علـيه رصاصـة لم تصبه
فواجـههـم بشـجاعـة ودعاهم لـلمـبارزة Ē واĠـشـهد الـثالث مـشهـد طلاب كلـيـة الطب عـندمـا زعمـوا أن أحدهم
حـاول قـتل كـلـوت بك في درس الـتشـريح بـزعم أن الـتـشـريح حـرام في الشـريـعـة الإسلامـيـة. وكلـهـا مـشـاهد

مختلقة لا أصل لها.
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الهوامش

(١) الأهـرامĒ ١٢ أكتـوبـر Ē٢٠٠٠ مقـال عن سـلـيمـان الحـلبـي ضمن سـلـسلـة مـقـالات «الأهرام ديـوان الحـياة
اĠعاصرة».

(٢) صحيفة «القاهرة» العدد Ē٤٣ في ٦ فبراير Ē٢٠٠١ مقال بعنوان زمن قتل كليبر?.
(٣) ليـلى عنان: الحـملة الـفرنسـية في محكـمة التـاريخĒ دار الهلالĒ القـاهرةĒ Ē١٩٩٢ الجزء الـثاني; وانظر
كـذلك كـتـابــهـا: الحـمـلـة الــفـرنـسـيــة تـنـويـر أم تـزويــرĒ دار الـهلالĒ كـتـاب الــهلالĒ الـعـدد Ē٥٦٧ مـارس
Ē١٩٩٨ الــفـصل الأول (عـصـر الأســاطـيـر); وانـظــر كـذلك: صـحـيــفـة (الأهـرام) مـقــال بـعـنـوان: «حـول

» للدكتور مصطفى عبد الغني. اĠوضوعية والحملة الفرنسية.. واĠقاومة أيضاً
Ēصرية إبان الحملة الفرنسية ومطلع القرن التاسع عشرĠ(٤) مصطفى محـمد رمضان: دور الأزهر في الحياة ا
Ēالقاهرة ĒعارفĠدار ا Ēص٢٢٠-٢٢٢; محمد جلال كشك: ودخلت الخـيل الأزهر Ē١٩٨٦ Ēالقاهـرة
Ēالــتـاسع عــشـر والــعـشـرين ěص٣٧٥-٣٧٦; مـحــمـد صــبـيح: كـفــاح شـعب مــصـر في الــقـرنـ Ē١٩٧٨
الـقــاهــرةĒ طĒ٢ Ē١٩٦٦ ص٨٨-٨٩; مـحــمــد مـورو: صــفــحـات مـن كـفــاح الــشـعب اĠــســلم في مــصـر

١٧٩٨-Ē١٨٠٧ الزهراء للإعلام العربيĒ القاهرةĒ Ē١٩٩٢ ص١٤٧.
(٥) لـويس عــوض: تـاريخ الـفــكـر اĠـصــري الحـديث من الحـمــلـة الـفــرنـسـيــة إلى عـصـر إســمـاعـيلĒ الخــلـفـيـة
;١/٢٢٦ Ē١٩٨٧م Ēط٤ Ēالـقاهرة Ēمـكتبـة مدبولي Ēجزآن Ēالـتاريخـية والفـكر السـياسي والاجتـماعي
عبـد اĠنـعم الجمـيـعي: محـاكمـة سلـيمـان الحـلبي ĥـوذج لعـدالة الـفرنـسـيě في مـصرĒ بـحث منـشور في
Ēتحـرير نـاصر إبراهـيم وعماد هلال Ēالشـريعـة والواقع في مصـر في العـصر العـثماني ěكتـاب: العدالـة ب
Ē٢٠٠٢ Ēمركـز البحوث والـدراسات الاجتمـاعية بكـلية الآداب جامـعة القاهرة Ēوإشراف رءوف عباس

ص١٨٢.
(٦) عبـد الـرحمن الجـبـرتي: عـجائب الآثـار في الـتـراجم والأخبـارĒ تحـقيق عـبـد الـرحيم عـبـد الرحـمن عـبد

.٣/١٩١ Ē١٩٩٨ Ēالقاهرة ĒصريةĠدار الكتب ا Ēأربعة أجزاء Ēالرحيم
(٧) انـظر كل اĠـراجع اĠذكـورة في الحـواشي الثلاث الـسابـقة بـنفس صـفـحاتـها; وانـظر أيـضاĒً عـبد الـرحمن
Ēط٣ Ēالـقاهرة ĒصـريةĠمكـتبـة النـهضـة ا Ēالـرافعي: تـاريخ الحركـة القـوميـة وتطور نـظام الحـكم في مصـر
Ē١٩٥٨ جĒ٢ ص١٨٩١٩٠; كـريـسـتـوفـر هـيـرولـد: بـونابـرت في مـصـرĒ تـرجـمـة فـؤاد أنـدراوسĒ الـهـيـئة
اĠصـرية العـامة للـكتابĒ Ē١٩٩٨ ص٣٨١; هـنري لـورانس: الحملـة الفرنـسيـة في مصرĒ تـرجمة بـشير
Ēص٥٠٢; جلال يحـيى: مصر الحديثة ١٥١٧-١٨٠٥ Ē١٩٩٥م Ēالقاهرة Ēدار سـينا للنـشر Ēالسباعي

الهيئة اĠصرية العامة للكتابĒ فرع الإسكندريةĒ Ē١٩٨٢ ص٤٨٧.
(٨) بـالرغم من أن قـرار الحُكم قـد نصَّ على طـبع خمـسمائـة نسـخة من اĠـضبـطة بـاللغـات العـربيـة والتـركية
والفرنسيةĒ إلا أنه لا تـوجد أية معلوماتٍ عن النسخة التركـيةĒ ولا نظن أنها طُبعت أصلًا. أما النسخة
العربية فالـثابت لدينا أنها طبُعتĒ وقد اعتمدت عليها في هذا البحثĒ حيث عثرت على نسخة منها
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في مـكـتـبــة المجـمـوعــات الخـاصـة والـكــتب الـنـادرة بـالجــامـعـة الأمـريــكـيـة بـالــقـاهـرة تحت عــنـوان: مـجـمع
التحريرات اĠتعلقة إلى ما جرى بإعلام ومحاكمة سليمان الحلبي قاتل صاري عسكر العام كليبرĖ Ēصر
الـقاهرةĖ Ēطـبعة الجمهـور الفرنسـاوي في سنة ٨ من إقامـة الجمهور (١٨٠٠م)Ē وهـذه النسخـة العربية لا
تـخـتلـف عن الـنص الـذي نـشـره الجبـرتـي في كـتـابه: عـجائـب الآثـار في الـتـراجم والأخـبارĒ ص١٩٢-
Ē٢١٨ بل اĠـؤكد أن الجبـرتي قد حصل على إحـدى النسخ مـنهاĒ ونـقل عنها. أمـا النص الفـرنسي فقد
اعتمدنا عـلى ترجمةٍ له نشرها أحمد كامل (باشا) في مجلة كلية الآداب جامعة فاروق الأول (جامعة
الإســكـنـدريـة)Ē المجـلــد الخـامسĒ الإسـكـنــدريـةĒ Ē١٩٤٩ تحت عـنـوان: صــفـحـة قـدėــة من تـاريخ مـصـر
الحديثĒ قضية محـاكمة سليمان الحلبي قاتل الجنرال كليبر وشركائه في الجرėةĒ مترجمة إلى العربية
عن كـتاب  Tab. De l,Egypte اĠطـبوع فـي باريس سـنة Ġ Ē١٨٠٣ـؤلفه ..A. Gة) .Dكـذا) مشـفـوعة

ببعض التعليقات.
(٩) عـبد الـرحمن الجـبرتـي: مظـهر الـتقـديس بذهـاب دولة الـفـرنسـيسĒ جزآنĒ تحـقيق: عـماد أحـمد هلال
/٣ Ē١/ ١٠٣-١٠٨; عجـائب الآثار Ē١٩٩٨م Ēالـقاهـرة Ēالعـربي للـنشـر والـتوزيع Ēوعبـد الرازق عـيـسى

.٤-٦
.١/ ١٠٨-١١٣ Ē(١٠) الجبرتي: مظهر التقديس

.٣/ ٦٢ Ē١/ ٢٢٦; عجائب الآثار Ē(١١) الجبرتي: مظهر التقديس
.٣/ ٢٥٦ Ē(١٢) الجبرتي: عجائب الآثار

(١٣) راجع نــصـوص تــلك اĠـنــشـورات فـي كـتــابي عـبــد الـرحــمن الجـبــرتي: مــظـهــر الـتــقـديسĒ بــالجـزأين;
Ēالقاهرة ĒـصريةĠدار الكتب ا Ēتحقيق عـبد الرحيم عبـد الرحمن Ēوعجائب الآثار في الـتراجم والأخبار
١٩٩٨مĒ ج٣; وكذلك تجـد اĠـنـشورات الـتي تـخص فـترة بـونـابـرت مجـمـعـة مع ترجـمـةِ إلى الإنـكلـيـزية
Ēدار الــعــرب لـلــبــســتـاني Ēفـي: صلاح الـديـن الـبــســتـانـي: صـحـف بـونــابــرت في مــصـر ١٧٩٨-١٨٠١

القاهرةĒ المجلد الثامن بعنوان امنشورات بونابرت كما سجلها الجبرتي«Ē ١٩٧١م.
(١٤) محمد مورو: صفحات من كفاح الشعب اĠسلم في مصرĒ ص١٥٩.

  .٣/ ١١٥ Ē١/ ٢٩٩; عجائب الآثار Ē(١٥) الجبرتي: مظهر التقديس
 .٣/ ١٣٤ Ē١/ ٣٣٧; عجائب الآثار Ē(١٦) الجبرتي: مظهر التقديس
.٣/ ٢٥٢ Ē٢/٢٧٣; عجائب الآثار Ē(١٧) الجبرتي: مظهر التقديس

 .٣/ ٢٨٩ Ē٢/ ٥٣٠; عجائب الآثار Ē(١٨) الجبرتي: مظهر التقديس
(١٩) مجمـع التحـريرات اĠـتعـلقة إلى مـا جرى بـإعلام ومحـاكمـة سليـمان الحـلبيĒ صĒ٩ كـلوت بك: لمحة
Ē١/ ٥٠٦ Ē.د.ت Ēالـقـاهـرة Ēمـطـبـعـة أبي الـهـول Ēتـرجـمـة مـحـمـود مــسـعـود Ēجـزآن Ēعــامـة إلى مـصـر

.٢/٧٦٤
Ēالقاهرة Ēقولـة: محمد نور فرحات: التاريخ الاجتماعي لـلقانون في مصر الحديثةĠ(٢٠) الذين ردَّدوا هذه ا
١٩٨٦مĒ ٣٥٢-٣٥٣; عبد الرحـيم عبد الرحـمن: فصول من تاريـخ مصر الاقتصـادي والاجتماعي في



٦٥ محَُاكَمةēَ جَدِيْدَةē لِسُليَْمَانَ الحَلَبيِّ

العصر العثـمانيĒ الهيئة اĠصرية العامة للكتـابĒ ١٩٩٠مĒ الفصل الخاص بالقضاء في مصر العثمانية
١٥١٧-Ē١٧٩٨ ص ٣١٩-٣٤٩; عـبد الـرازق عـبـد الـرازق عـيسى: تـاريخ الـقـضـاء في مـصـر العـثـمـانـية
Ē١٩٩٨م Ēالقـاهرة Ē(١١٧) ěصـريـĠسـلسـلـة تاريـخ ا Ēـصـرية الـعـامة لـلـكتـابĠالهـيـئة ا Ē١٥١٧-١٧٩٨

.١٣٩-١٤١ Ēص.ص٩١-٩٢
Ēص.ص ٣٤ Ē١٩٨٦ Ēالـقاهرة Ēدار الـهاني Ēترجمـة وتعـليق أحـمد فؤاد مـتولي Ē(٢١) قانـون نامـةء مصـر

.٨٢
(٢٢) دار الـوثـائق الـقـومـيـة: مـحـكـمـة دمـيـاط الـشـرعـيـةĒ سجـل Ē١٧٣ صĒ٩١ مـادة Ē٩٢ في ١٠ جـمادى

الأولى ١١١٨ هـ/ ١٦٠٩م.
(٢٣) دار الوثـائق القومـية: محـكمة مـصر القـدėة الشـرعيةĒ سـجل Ē١٠١ صĒ٧٨ م٢١١; محكـمة دمياط

الشرعيةĒ سجل Ē٢٩٠ صĒ٣١٩ مĒ٣٧٤ في ١٦ رجب ١٢٠٩هـ/ ١٧٩٤م.
(٢٤) مـحـكـمـة مصـر الـقـدėـة الشـرعـيـةĒ سـجل رقم Ē٩٦ صĒ٨٢ مĒ٣١٥ في ٢٢ مـحرم ٩٩٢هـ١٥٨٤/م;
وسـجل Ē١٠١ صĒ٢٥٤ م٦٧٦; مــحـكـمـة دمــيـاط الـشـرعــيـةĒ سـجل Ē٢٩ صĒ٢٤٣ مĒ٦٦٠ في ٢٥
شــوال ٩٩٩هـ١٥٩٠/م; مــحـكــمـة الإســكـنــدريـة الــشـرعــيــةĒ سـجل رقم Ē٤٢ صĒ١٦٧ مĒ٥٤٦ ســنـة

١٠١٦هـ١٦٠٧/م.
(٢٥) مــحــكــمـة دمــيــاط الــشـرعــيــةĒ ســجل Ē١٧٣ صĒ٩١ مــادة Ē٩٢ في ١٠ جــمـادى الأولى ١١١٨ هـ/

١٦٠٩م.
(٢٦) هنري لورانس: الحملة الفرنسية في مصرĒ ص٥٠٣. 

.٣/ ١٩١-١٩٢ Ē(٢٧) الجبرتي: عجائب الآثار
.٣/ ٣٠١ Ē(٢٨) الجبرتي: عجائب الآثار
.٣/٣٠١ Ē(٢٩) الجبرتي: عجائب الآثار

(٣٠) هنري لورانس: الحملة الفرنسية في مصرĒ ص٥٠٢.
(٣١) انـظـر تـفـاصـيلَ كـثـيـرةً وأمـثـلـةً وثائـقـيـةً عـديـدةً في: عـمـاد أحـمـد هلال: الـقـضـاء الجـنائـي اĠصـري في
العصـر العثـمانيĒ بحث مـنشور فـي (مجلـة كليـة الآداب جامعة بـنهاĒ الـعدد الثـاني والأربعـونĒ أكتوبر

Ē٢٠١٥ صفحات: ٩٥٩-١٠٢٢).
Ēالـقـاهرة Ēمطـبـعـة مصـر Ēأو نابـولـيـون بونـابـارت في مـصـر Ē(٣٢) أحـمـد حـافظ عوض: فـتح مـصـر الحـديث

.١٦٨-١٧١ Ēص١٦٠-١٦٢ Ēرجع السابقĠص٣٦٢-٣٦٨; مصطفى محمد رمضان: ا Ē١٩٢٥
(٣٣) انظـر وثـائق تنـصـيب قاضـي القـضـاة في فتـرة الاحـتلال الفـرنـسي في: دار الوثـائق الـقـوميـةĒ مـحكـمة
;٤٤٨ Ē٤٣٥ Ē٤١٧ Ē٢/ ٣١٧ Ēص٢٥٧; الجبـرتي: مظـهر التـقديس Ēسـجل ٣٣٠ Ēالـقسـمة الـعربـية

 .٢٣٥ Ē٣/ ٢٢٨ Ēعجائب الآثار
 .٣/ ٧٣ Ē١/ ٢٤٣; عجائب الآثار Ē(٣٤) الجبرتي: مظهر التقديس

(٣٥) هيرولد: بونابرت في مصرĒ ص٢١٥- ٢١٦.
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(٣٦) هنري لورانس: الحملة الفرنسية في مصرĒ ص٥٤٤.
(٣٧) صلاح الــديـن الــبـــســتـــاني: صـــحف بـــونــابـــرت في مـــصــر ١٧٩٨-١٨٠١ الجـــزء الــثـــاني (كـــوريــيه دو

ليجيبت)Ē دار العرب للبستانيĒ القاهرةĒ Ē١٩٧١ ص١٨٧.
.٣/ ٦٦ Ē(٣٨) الجبرتي: عجائب الآثار

(٣٩) زينب عبد العزيز: مائتا عام على حملة اĠنافقě الفرنسيسĒ دار النهارĒ القاهرةĒ Ē١٩٩٨ ص١٣.
(٤٠) هيرولد: بونابرت في مصرĒ ص ٣٦٠.

(٤١) هيرولد: بونابرت في مصرĒ ص٢٨٩ -٢٩٢.
(41) Général Jean-Pierre Doguereau: Journal de L,Expédition D,Égypte, Publie

par C. De La Jonquière, Paris, 1904, p. 94.
(٤٣) انـظر بـعض تـلك الأمثـلـة في: مـصطـفى عـبـد الغـني: حـقيـقـة الغـرب بـě الحـملـة الـفرنـسـية والحـمـلة

الأمريكيةĒ الهيئة اĠصرية العامة للكتابĒ القاهرةĒ ٢٠٠١مĒ ص١٤٢ ذ ١٤٦.
(٤٤) هيرولد: بونابرت في مصرĒ ص٣٨٠. 

  .٣/ ٢٢٦-٢٢٧ Ē٢/ ٤٣٣; عجائب الآثار Ē(٤٥) الجبرتي: مظهر التقديس
/٣ Ē٤٣٦; وعـجـائب الآثار Ē٤٣٥ Ē٣٢٤ Ē٣٢٣ Ē٢/ ٣٢١ Ē(٤٦) انظـر مـثـلاً: الجـبـرتي: مـظهـر الـتقـديس

.٢٢٨ Ē١٢٦ Ē١٢٥ Ē١٢٤
(٤٧) انظـر تـفاصـيل تلك الأحـداث في: الجبـرتي: عجـائب الآثارĒ ٣/ ١٤٠-١٩١; مـحمـد فؤاد شـكري:
عــبـد الـلـه جـاك مـنــو وخـروج الـفــرنـســيـě من مـصــرĒ مـطــابع دار الـكـاتـب الـعـربيĒ الــقـاهـرةĒ ١٣٧١هـ/
Georges ;٢/ ١٧٠-١٩٠ Ēص١٥٧-٢٢٤; عـبد الـرحـمن الرافـعي: تـاريخ الحركـة الـقومـية Ē١٩٥٢م

Rigault, Le General Abdallah Menou et la Derniere Phase de L,Expedition
D,Egypte, Paris, 1911, P.85-89.  

(٤٨) مجمع التحريراتĒ ص١٠-١١.
(٤٩) مـحـمد كـرد عـلي: خطـط الشـامĒ جĒ٥ مـطبـعـة التـرقيĒ دمـشقĒ ١٩٢٧; ص٨٦ ومـا بعـدهـاĒ حيث
يـتــحـدث عن اĠـغــارم الـتي فــرضـهـا يــوسف بـاشـا عــلى سـكــان الـشـام في ســبـيل تجــهـيـز الحــملات لـطـرد
الـفـرنسـيـě من مـصر; عـزت حـسن أفـنـدي الدارنـدلي: ضـيـانامـةĒ دراسـة وتـرجمـة جـمـال سعـيـد عـبد
الغـنىĒ الـهـيـئـة العـامـة لـلكـتـابĒ تـاريخ اĠـصـريĒě Ē١٩٩٩ ص٢٩٨-Ē٣٠١ حـيث يـتـحـدث عن عودة
الـصدر الأعظم مـهزومًا إلى الشـامĒ وما حدث في مـُعسكره خلال تـلك الفتـرة الحرجةĒ وقد كـان مرافقًا

له.
(٥٠) عزت حسن أفندى الدارندلى: ضيانامةĒ ص٢٩٨-٢٩٩.

(٥١) شكري: عبد الله جاك منوĒ ص٢٣٥.
.٣/ ٢٢٢ Ē(٥٢) الجبرتي: عجائب الآثار
.٣/ ٣٠٩ Ē(٥٣) الجبرتي: عجائب الآثار

(٥٤) هيرولد: بونابرت في مصرĒ ص٣٨١-٣٨٢.
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(55) Rigault, Op. Cit., P.2. 
(٥٦) شكري: عبد الله جاك منوĒ ص١٧٥-١٧٦.

(٥٧) شكري: عبد الله جاك منوĒ ص١٣٦-١٤٣; هيرولد: بونابرت في مصرĒ ص٣٥٧-٣٥٩. 
(58) Rigault, Op. Cit., p. 1. 

(٥٩) شكري: عبد الله جاك منوĒ ص١٤٩-١٥٦; هيرولد: بونابرت في مصرĒ ص٣٦١-٣٦٣.
(٦٠) شكري: عبد الله جاك منوĒ ص١٧٥-١٨٤.
(٦١) شكري: عبد الله جاك منوĒ ص١٨٤-١٨٥.

(62) Rigault, Op. Cit., p. 1. 
(٦٣) شكري: عبد الله جاك منوĒ ص٢٢٢-٢٢٣.

(٦٤) شكري: عبد الله جاك منوĒ ص٢٢٣.
Ēترجـمـة كامـيـليـا صـبحي Ē(٦٥) جـوزيف مـاري مـواريه: مذكـرات ضـابط في الحـملـة الـفرنـسـية عـلى مـصـر

المجلس الأعلى للثقافةĒ Ē٢٠٠٠ ص١٧٣.
(٦٦) مصطفى عبد الـغني: الجبرتي والغرب رؤيـة حضارية مقارنـةĒ الهيئة اĠصـرية العامة للـكتابĒ القاهرة

Ē٢٠٠٠ ص١١٨.
.٣/ ٢٣٤ Ē(٦٧)  الجبرتي: عجائب الآثار

(٦٨) شكري: عبد الله جاك منوĒ ص١٧٥-١٧٦.
-٦٧٦ Ē٣٢٠-٣٢٥ Ēص.ص٢٨٦-٢٩٦ Ē٦(٦٩) انظـر تـفـاصـيل ذلك في: شـكـري: عـبـد الـله جـاك مـنو

.٦٨٧
(٧٠) هيرولد: بونابرت في مصرĒ ص٣٨٠.

(٧١) هيرولد: بونابرت في مصرĒ ص٣٨١-٣٨٢.
(٧٢) نقلها الجبرتي «الخد اليمě» وهو خطأ.

(٧٣) مجمع التحريراتĒ ص١ - ٢.
.٢/ ١٨٢ Ē(٧٤) عبد الرحمن الرافعي: تاريخ الحركة القومية

(75) Jehan D,Ivray, Bonaparte et l,Egypte, Paris, 1914, P. 268 - 269.
(٧٦) لورانس: الحملة الفرنسية في مصرĒ ص ٤٨٤. 

(٧٧) نـقولا التـرك: مذكـرات نقـولا التـركĒ تحقـيق وتعـليق جـاستـون فيـيتĒ اĠعـهد الـعلـمي الفـرنسـي للآثار
الشرقيةĒ القاهرةĒ Ē١٩٥٠ ص٩٥.

(٧٨) لاحظ أن الجـزء الخـاص بضـرب سلـيـمان بـالعـصا في شـهـادة بروتـان ساقط من روايـة الجـبرتيĒ ولـكنه
موجود في الأصل الفرنسي والنص العربي «مجمع التحريرات».

(٧٩) صلاح الدين البستاني: كورييه دو ليجيبتĒ ص٢٥٣.
.٣/ ٦١ Ē(٨٠) الجبرتي: عجائب الآثار

.٢/١٩١ Ē(٨١) عبد الرحمن الرافعي: تاريخ الحركة القومية



مجلة مصر الحديثة (ع ٢٠ / ٢٠٢١)٦٨

(٨٢) عـبـد الـله الشـرقـاوي: تحـفـة النـاظـرين فـيـمن ولي مـصر من اĠـلـوك والـسلاطـĒě تحقـيق رحـاب الحـمـيد
القاريĒ مكتبة مدبوليĒ القاهرةĒ ١٩٩٦مĒ ص١٢٤. 

(٨٣) أحمد كامل باشا: قضية محاكمة سليمان الحلبيĒ ص٢٥.
.٣/ ١٩٠ Ē(٨٤) الجبرتي: عجائب الآثار

(85) Gaston Wiet: Deux Mémoires Inédits Sur L,Expédition D,Egypte, Edition
de la Revue du Caire, 1941, (Journal du Lieutenant Laval), P.199.

(٨٦) ترك: ذكر تملك جمهور الفرنساويةĒ ص٩٤.
(87) Gaston Wiet: Op. Cit. (Journal de Grandjean “Voyage Dصun Francias en

Egypte” An VI a IX de la République Française, P. 153).   
Journal de Grandjean, Op. Cit., 153. ;ص٩٥  Ēصدر السابقĠ(٨٨) نقولا الترك: ا

(٨٩) هيرولد: بونابرت في مصرĒ ص٣٨٠.
(٩٠)  تُرك: ذكر تملكĒ ص٩٤-٩٥.

Ē١٨٩٨ Ēالـقـاهرة Ēـطـبـعـة الأميـريـةĠا Ēوالحـديث Ĥ(٩١) مـيـخـائـيل شاروبـيم: الـكـافي في تـاريخ مـصـر الـقد
جĒ٣ ص٢٦٣.

(٩٢)  هيرولد: بونابرت في مصرĒ ص٣٨٠. 
 .٥٧ Ēص.ص ٥٠ Ēج٣ Ē٢٢٠; عجائب الآثار Ēص.ص٢١٢-٢١٣ Ēج١ Ē(٩٣) مظهر التقديس

(٩٤) ميخائـيل شاروبيم: اĠـرجع السابقĒ جĒ٣ ص٢٦٤; عـبد اĠنـعم الجميـعي: اĠرجع السابقĒ ص١٨٢
ذ ١٨٣.

Ēالقاهرة Ēصرية العامة للكتابĠالهيئة ا Ē(٩٥) مصطفى عبد الغني: الجبرتي والغرب رؤية حضارية مقارنة
٢٠٠٠ Ē ص١٢٦.

Ēص٣٨١ -٣٨٢; هنري لـورانس: الحملة الفرنسية في مصر Ē(٩٦) كريستوفـر هيرولد: برونابرت في مصر
ص٥٠٣.

(٩٧) حبيب جاماتي:تاريـخ ما أهمله التاريخ «عـلى ضفاف النيل»Ē الـدار القومية للـطباعة والنـشرĒ سلسلة
«الكتاب اĠاسي»Ē العدد Ē٧٧ القاهرةĒ Ē١٩٦٢ ص ١٢٢.


